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ΦΑΚΕΛΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ (ΦΑΥ)
(Π.Δ. 305/96, αʆ ρθρο 3, παραʆ γραφοι 3,7,8,9,10 &11)
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Τεχνικωʆ ν Υπηρεσιωʆ ν και Δοʆ μησης

Δημηʆ τριος Γεμενετζηʆ ς
Αγρ. Τοπογραʆ φος Μηχανικοʆ ς Π.Ε.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο  παρωʆ ν ΦΑΥ συνταʆ χθηκε συʆ μφωνα με τις προβλεʆψεις του ΠΔ 305/1996 «Ελαʆ χιστες
προδιαγραφεʆς  για  ασφαʆ λεια  και  υγειʆα  που πρεʆπει  να  εφαρμοʆ ζονται  στα προσωριναʆ  ηʆ  κινηταʆ
εργοταʆ ξια  σε  συμμοʆ ρφωση με την οδηγιʆα  92/57/ΕΟΚ.»,  ΦΕΚ 212Α,  29/8/1996 και  αποσκοπειʆ
στην προʆ ληψη των κινδυʆ νων καταʆ  την κατασκευηʆ  του εʆργου.

Οι προβλεʆψεις του παροʆ ντος ΦΑΥ στηριʆζονται:
 Στην Ελληνικηʆ  Νομοθεσιʆα (Νομοθετηʆ ματα που αφορουʆ ν στην Υγιεινηʆ  και Ασφαʆ λεια των 

εργαζομεʆνων γενικαʆ , αλλαʆ  και Νομοθετηʆ ματα που αφορουʆ ν στην Ασφαʆ λεια για τα τεχνικαʆ  
εʆργα και τις εργασιʆες που εκτελουʆ νται σε αυταʆ ).

 Σε προδιαγραφεʆς εξοπλισμουʆ  που ειʆναι απαραιʆτητος για την εκτεʆλεση του εʆργου.
 Σε προδιαγραφεʆς υλικωʆ ν που προʆ κειται να ενσωματωθουʆ ν στο εʆργο.
 Στην καληʆ  πρακτικηʆ , συʆ μφωνα με τους κανοʆ νες των διεθνωʆ ν προτυʆ πων, της εμπειριʆας

και τεʆχνης.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:
Μεταʆ  την εκτεʆλεση του εʆργου, ο αναθεωρημεʆνος ΦΑΥ πρεʆπει να παραδοθειʆ στον Κυʆ ριο του εʆργου.
Σημειωʆ νεται οʆ τι σε περιʆπτωση διαχωρισμουʆ  του εʆργου σε επιμεʆρους ιδιοκτηʆ τες, καʆ θε ιδιοκτηʆ της
πρεʆπει να λαʆ βει αντιʆγραφο του ΦΑΥ.
Ο ΦΑΥ  περιεʆχει  χρηʆ σιμα  στοιχειʆα  για  την  ασφαληʆ  συντηʆ ρηση  του  εʆργου καθωʆ ς  και  εργασιʆες
μετατροπηʆ ς του. Συνεπωʆ ς πρεʆπει να λαμβαʆ νεται υποʆ ψη καʆ θε φοραʆ  που κριʆνεται απαραιʆτητο αποʆ
τους εμπλεκοʆ μενους και να ενημερωʆ νεται εφοʆ σον προκυʆ πτουν στοιχειʆα.

Σημειωʆ νεται οʆ τι η εφαρμογηʆ  της Ελληνικηʆ ς Νομοθεσιʆας για την Ασφαʆ λεια και Υγειʆα των
εργαζομεʆνων ελεʆγχεται αποʆ  το αρμοʆ διο Κεʆντρο Προʆ ληψης Επαγγελματικουʆ  Κινδυʆ νου.

ΠΡΟΣΟΧΗ:     Το     παροʆ ν     ΣΑΥ     σε     καμιʆα     περιʆπτωση     δεν     υποκαθισταʆ     την     Ελληνικηʆ     Νομοθεσιʆα.      

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΟΥ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ

Η παρουʆ σα μελεʆτη αφοραʆ  στην «Κατασκευηʆ  ραμπωʆ ν και χωʆ ρων υγιεινηʆ ς για την προʆ σβαση και την
εξυπηρεʆτηση ΑΜΕΑ σε σχολικεʆς μοναʆ δες του Δηʆ μου Δεʆλτα», και εκπονηʆ θηκε στα πλαιʆσια του της
Προʆ σκλησης  ΙΧ  για  υποβοληʆ  αιτηʆ σεων  χρηματοδοʆ τησης  στο  Προγραʆ μμα  «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ  ΙΙ»  και
αφοραʆ  στην κατασκευηʆ  και τοποθεʆτηση ραμπωʆ ν προʆ σβασης των ΑμεΑ, καθωʆ ς και στην κατασκευηʆ
χωʆ ρων υγιεινηʆ ς για την εξυπηρεʆτηση των ΑμεΑ, στις σχολικεʆς μοναʆ δες που υπαʆ γονται στη χωρικηʆ
αρμοδιοʆ τητα του Δηʆ μου Δεʆλτα, με στοʆ χο την διασφαʆ λιση της απροʆ σκοπτης προʆ σβασης των ΑμεΑ
στους χωʆ ρους των σχολειʆων.

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΓΟΥ

Οι σχολικεʆς μοναʆ δες που θα γιʆνουν παρεμβαʆ σεις ειʆναι διαʆ σπαρτες στον χωʆ ρο ευθυʆ νης του Δηʆ μου.
Ενδεικτικαʆ  και οʆ χι περιοριστικαʆ  ειʆναι οι παρακαʆ τω:

ΧΩΡΟΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ

Στη δημοτική Κοινότητα Ανατολικού, σετριʆα (3) σχολικαʆ  κτιʆρια, οʆ που στεγαʆ ζονται τα:

Πρωτοβαʆ θμια:    Νηπιαγωγειʆο (2ο κτιʆριο) και Δημοτικοʆ  σχολειʆο
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Δευτεροβαʆ θμια: Γυμναʆ σιο

Στη δημοτική Κοινότητα Διαβατών , σε τεʆσσερα (4) σχολικαʆ  κτιʆρια οʆ που στεγαʆ ζονται τα:

Πρωτοβαʆ θμια:  1ο Δημοτικοʆ  σχολειʆο , 2ο και 3ο Δημοτικαʆ  σχολειʆα (συστεγαʆ ζονται)

Δευτεροβαʆ θμια: Γυμναʆ σιο Διαβατωʆ ν και ΓΕΛ

          Στη δημοτική Κοινότητα Καλοχωρίου, σε δυʆ ο (2) σχολικαʆ  κτιʆρια, οʆ που στεγαʆ ζονται τα:

Πρωτοβαʆ θμια  :    2ο Νηπιαγωγειʆο

Δευτεροβαʆ θμια:  ΓΕΛ   

          Στη δημοτική Κοινότητα Κυμίνων, σε δυʆ ο (2) σχολικαʆ  κτιʆρια, οʆ που στεγαʆ ζονται τα:

Πρωτοβαʆ θμια: 1ο  Δημοτικοʆ  σχολειʆο και 2ο  Δημοτικοʆ  σχολειʆο 

Στη δημοτική Κοινότητα Ν. Μαγνησίας, σε δυʆ ο (2) σχολικαʆ  κτιʆρια, οʆ που στεγαʆ ζονται τα:

Πρωτοβαʆ θμια: Νηπιαγωγειʆο

Δευτεροβαʆ θμια: ΓΕΛ Μαγνησιʆας

Στη δημοτική Κοινότητα Ν. Μαλγάρων, σε εʆνα (1) σχολικοʆ  κτιʆριο, οʆ που στεγαʆ ζεται το:

Πρωτοβαʆ θμια: 1ο  Δημοτικοʆ  σχολειʆο 

Στη δημοτική Κοινότητα Σίνδου, σε δυʆ ο (2) σχολικαʆ  κτιʆρια οʆ που στεγαʆ ζονται τα:

Πρωτοβαʆ θμια:   2ο Δημοτικοʆ  σχολειʆο

Δευτεροβαʆ θμια: ΓΕΛ που συστεγαʆ ζεται με το ΕΠΑΛ

Στη δημοτική Κοινότητα Χαλάστρας, σε τριʆα (3) σχολικαʆ  κτιʆρια, οʆ που στεγαʆ ζονται τα:

Πρωτοβαʆ θμια:  1ο Νηπιαγωγειʆο, 2ο Δημοτικοʆ  σχολειʆο και 3ο Δημοτικοʆ  σχολειʆο

ΡΑΜΠΕΣ

Στη δημοτική Κοινότητα Ανατολικού, σε εʆνα (1) σχολικοʆ  κτιʆριο, οʆ που στεγαʆ ζεται το:

 Δευτεροβαʆ θμια:  Γυμναʆ σιο

Στη δημοτική Κοινότητα Κυμίνων , σε εʆνα (1) σχολικοʆ  κτιʆριο, οʆ που στεγαʆ ζεται το:

Πρωτοβαʆ θμια: 1ο  Δημοτικοʆ  σχολειʆο 

Στη δημοτική Κοινότητα Σίνδου, σε δυʆ ο (2) σχολικαʆ  κτιʆρια οʆ που στεγαʆ ζονται τα:

Πρωτοβαʆ θμια:   2ο Δημοτικοʆ  σχολειʆο

Δευτεροβαʆ θμια: ΓΕΛ που συστεγαʆ ζεται με το ΕΠΑΛ

Στη δημοτική Κοινότητα Χαλάστρας, σε εʆνα (1) σχολικοʆ  κτιʆριο, οʆ που στεγαʆ ζεται το:

2ο  Δημοτικοʆ  σχολειʆο 

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ΕΡΓΟ
Σε οʆ λες τις σχολικεʆς μοναʆ δες υπαʆρχει προʆσβαση αποʆ  ασφαλτοστρωμεʆνες τοπικεʆς οδουʆ ς.

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΔΕΙΑΣ
Άδεια εʆργου

...........................................
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ΚΥΡΙΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ
Δηʆ μος Δεʆλτα

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Στοιχειʆα του συντονιστηʆ  ασφαλειʆας καταʆ  την εκποʆνηση του ΣΑΥ
...........................................

ΑΡΜΟΔΙΟ ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ & ΥΓΕΙΑΣ (πρώην ΚΕΠΕΚ)

Περιφερειακηʆ  Διευʆ θυνση Επιθεωʆ ρησης Ασφαʆ λειας και Υγειʆας στην Εργασιʆα Μακεδονιʆας
– Θραʆ κης /  Τμηʆ μα Επιθεωʆ ρησης Ασφαʆ λειας και Υγειʆας στην Εργασιʆα Α ΚΑΙ Β ΤΟΜΕΑ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΠΕΛΛΑΣ

2. ΣΥΝΤΟΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Η τεχνικηʆ  περιγραφηʆ  που ακολουθειʆ ειʆναι συʆ ντομη και παρατιʆθεται για την ευκολοʆ τερη κατανοʆ ηση
του εʆργου αποʆ  τον αναγνωʆ στη του ΣΑΥ. Η τεχνικηʆ  περιγραφηʆ  δεν υποκαθισταʆ  και δεν υπερισχυʆ ει
της τεχνικηʆ ς περιγραφηʆ ς καʆ θε επιμεʆρους μελεʆτης του εʆργου.

Θα εκτελεστουʆ ν εργασιʆες εντοʆ ς των σχολικωʆ ν κτιριʆων και στους αυʆλειους χωʆ ρους αυτωʆ ν.
Συγκεκριμεʆνα προʆ κειται να εκτελεσθουʆ ν εργασιʆες οʆ πως:

-διαμοʆ ρφωση θεʆσης τουαλετωʆ ν ΑΜΕΑ με εσωτερικηʆ  διαρρυʆ θμιση των ηʆ δη υπαρχοʆ ντων
εγκατασταʆ σεων, ειʆτε με ανακαιʆνιση υπαρχοʆ ντων,

-διαμοʆ ρφωση ραμπωʆ ν υπαιʆθριων χωʆ ρων για την συʆ νδεση διαφορετικωʆ ν επιπεʆδων αυʆ λειου χωʆ ρου,

-διαμοʆ ρφωση εξωτερικωʆ ν μεταλλικωʆ ν ραμπωʆ ν στις εισοʆ δους των αυʆ λειων χωʆ ρων, στις εισοʆ δους και
στο ισοʆ γειο των κτιριʆων για την προʆ σβαση στους χωʆ ρους των ΑΜΕΑ κλπ.

-τοποθεʆτηση χειρολισθηʆ ρων στις ραʆ μπες και στα εξωτερικαʆ  κλιμακοσταʆ σια ηʆ  οʆ που αλλουʆ  απαιτειʆται
για αʆ τομα με κινητικαʆ  προβληʆ ματα, κ.α. οʆπως αυτεʆς αναφεʆρονται γενικαʆ  στα τευʆ χη της μελεʆτης που
συνοδευʆ ουν την Διακηʆ ρυξη.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Σε περιʆπτωση που ακολουθηʆ σουν τροποποιηʆ σεις της μελεʆτης καταʆ  τη διαʆ ρκεια  των
εργασιωʆ ν,  ο  Συντονιστηʆ ς  Ασφαʆ λειας  καταʆ  την  εκτεʆλεση  του  εʆργου  οφειʆλει  να  ενημερωʆ σει  την
παρουʆ σα συʆ ντομη τεχνικηʆ  περιγραφηʆ , ωʆ στε να ανταποκριʆνεται στα πραγματικαʆ  δεδομεʆνα.

3. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ

Οι Κανονισμοιʆ με βαʆ ση του οποιʆους συνταʆ χθηκε η μελεʆτη αναφεʆρονται παρακαʆ τω.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  Σε  περιʆπτωση  τροποποιηʆσεων  της  μελεʆτης  ο  καταʆ λογος  των  Κανονισμωʆ ν  πρεʆπει  να
ενημερωʆ νεται, ωʆ στε να ανταποκριʆνεται στα πραγματικαʆ  δεδομεʆνα.

4. ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ

Οι παραδοχεʆς που ακολουθουʆ ν προεʆρχονται αποʆ  τη μελεʆτη. Οι παραδοχεʆς δεν υποκαθιστουʆν και δεν
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υπερισχυʆουν των αντιʆστοιχων της μελεʆτης.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  Σε  περιʆπτωση  τροποποιηʆσεων  της  μελεʆτης,  ο  καταʆ λογος  των  παραδοχωʆ ν  πρεʆπει  να
ενημερωʆ νεται, ωʆ στε να ανταποκριʆνονται στα πραγματικαʆ  δεδομεʆνα.

5. ΥΛΙΚΑ

Τα υλικαʆ  που προʆ κειται να ενσωματωθουʆ ν στο εʆργο πρεʆπει να ειʆναι συʆ μφωνα με τα αναφεροʆ μενα στις
Τεχνικεʆς Προδιαγραφεʆς Υλικωʆ ν.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  Το  παροʆ ν  κεφαʆ λαιο  του  ΦΑΥ  πρεʆπει  να  ενημερωʆ νεται,  συʆ μφωνα  με  τις  Τεχνικεʆς
Προδιαγραφεʆς  Υλικωʆ ν  που  ενσωματωʆ νονται  στο  εʆργο.  Ιδιαιʆτερα  χρηʆ σιμη  κριʆνεται  η  απευθειʆας
παραπομπηʆ  στο Προʆ γραμμα Ποιοʆ τητας Έργου (ΠΠΕ).

6. ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

Για  τις  εργασιʆες  συντηʆ ρησης  καθωʆ ς  και  μελλοντικεʆς  επεμβαʆ σεις  στο  εʆργο  κριʆνεται  χρηʆ σιμο  να
ληφθουʆ ν υποʆ ψη οι επισημαʆ νσεις που αναφεʆρονται παρακαʆ τω.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  Σε  περιʆπτωση  τροποποιηʆ σεων  της  μελεʆτης,  οι  παρακαʆ τω  επισημαʆ νσεις  πρεʆπει  να
ενημερωʆ νονται, ωʆ στε να ανταποκριʆνονται στα πραγματικαʆ  δεδομεʆνα.

7. ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Για τις εργασιʆες συντηʆ ρησης που αναμεʆνονται, καταʆ  τη διαʆ ρκεια ζωηʆ ς του εʆργου, παρατιʆθενται οι
Οδηγιʆες Ασφαλουʆ ς Εργασιʆας.

Καʆ θε Οδηγιʆα Ασφαλουʆ ς Εργασιʆας περιεʆχει:
        

 Περιγραφηʆ  των προτεινοʆ μενων μεʆτρων προστασιʆας για την αντιμετωʆ πιση των κινδυʆ νων
 Αναφοραʆ  των απαραιʆτητων Μεʆσων Ατομικηʆ ς Προστασιʆας που πρεʆπει να χρησιμοποιουʆ νται αποʆ  

το προσωπικοʆ

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  Ο  Τεχνικοʆ ς  Ασφαʆ λειας  του  συνεργειʆου  που  θα  εκτελεʆσει  τις  συγκεκριμεʆνες  εργασιʆες
οφειʆλει να συνταʆ ξει Εκτιʆμηση Επαγγελματικουʆ  Κινδυʆ νου και να την υποβαʆ λλει στον εργοδοʆ τη του. Ο
επικεφαληʆ ς του συνεργειʆου πρεʆπει να λαʆ βει υποʆ ψη του τα περιεχοʆ μενα τοʆ σο της Οδηγιʆας Ασφαλουʆ ς
Εργασιʆας οʆσο και της Εκτιʆμησης Επαγγελματικουʆ  Κινδυʆ νου.
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ΕΡΓΑΣΙΑ : ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΟΨΕΙΣ ΚΑΙ ΦΩΤΑΓΩΓΟΥΣ

Μέτρα 1 Ο χειρισμός των αναρτώμενων καλαθιών πρέπει να γίνεται από συγκεκριμένους εργαζόμενους, 
οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί στη χρήση των καλαθιών. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

2 Οι χειριστές των καλαθιών πρέπει να έχουν μελετήσει το φυλλάδιο οδηγιών του κατασκευαστή 
τους. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

3 Πριν από κάθε χρήση πρέπει να γίνεται έλεγχος του καλαθιού από τον χρήστη του καθώς και 
δοκιμαστικές κινήσεις. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

4 Κατά τη χρήση του καλαθιού πρέπει να τηρούνται όλες οι οδηγίες του κατασκευαστή του. 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται κατά την κίνηση στις γωνίες των όψεων. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ
89/1999)

5 Σε περίπτωση βλάβης του καλαθιού κατά τη χρήση του, υπάρχει κουμπί έκτακτης ανάγκης. 
Αφού πατηθεί το συγκεκριμένο κουμπί, η κίνηση του καλαθιού διακόπτεται και ενεργοποιείται η 
πορεία καθόδου με χαμηλή ταχύτητα. Ο χειριστής μπορεί να διακόψει τη την κάθοδο του 
καλαθιού χειρωνακτικά. Η επανεκίνηση του καλαθιού πρέπει να γίνει σύμφωνα με τις οδηγίες 
του κατασκευαστή του. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

6 Κατά την κίνηση του καλαθιού πρέπει να δίνεται προσοχή στις επιφάνειες του κτιρίου (πχ 
αρχιτεκτονικές προεξοχές), ώστε να αποφευχθεί εμπλοκή στην κίνηση του καλαθιού και του
συρματόσχοινου.

7 Πλέον των προβλέψεων του κατασκευαστή του καλαθιού, ο χειριστής πρέπει να χρησιμοποιεί
ζώνη ασφαλείας, την οποία θα προσδένει από το καλάθι (όχι από το κτίριο). (ΠΔ 396/1994, ΠΔ
395/1994, ΠΔ 89/1999)

8 Ο χειριστής του καλαθιού δεν πρέπει να εξέρχεται από το καλάθι για κανένα λόγο. Εφόσον 
πρέπει να αποχωρήσει από το καλάθι, πρέπει πριν εξέλθει, να προσδέσει ζώνη ασφαλείας σε 
σταθερό σημείο του κτιρίου.

9 Ο χειριστής του καλαθιού πρέπει να προσδένει τα εργαλεία του (πχ σκούπες) με σχοινί από το 
καλάθι, για την αποφυγή κινδύνου πτώσης τους, σε περίπτωση που γλιστρήσουν από τα χέρια 
του. Επίσης απαραίτητη κρίνεται η χρήση προστατευτικού κράνους.

10 Ο χειριστής δεν πρέπει να αφαιρεί τις διατάξεις ασφάλειας και τους προφυλακτήρες των 
τροχαλιών του καλαθιού. Επίσης δεν πρέπει να προσεγγίζει κινούμενα συρματόσχοινα 
φορώντας γάντια ή φαρδιά ρούχα, γιατί υπάρχει κίνδυνος να πιαστούν σε αυτά. (ΠΔ 395/1994, 
ΠΔ 89/1999)

11 Δεν πρέπει να γίνεται χρήση του καλαθιού, ως υπέρβαρο. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

12 Η χρήση των καλαθιών πρέπει να απαγορεύεται, όταν πνέουν πολύ ισχυροί ή θυελλώδεις 

άνεμοι.

13 Τα καλάθια πρέπει να συντηρούνται, σύμφωνα με τις προβλέψεις του κατασκευαστή τους. (ΠΔ 
395/1994, ΠΔ 89/1999)

14 Τα καλάθια πρέπει να επιθεωρούνται (και να πιστοποιούνται) τακτικά, σε χρονικά διαστήματα 
που προβλέπει ο κατασκευαστής τους. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

15 Οι σκάλες πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο για σύντομες και «ελαφριές» εργασίες. (ΠΔ 

17/1978)

16 Οι σκάλες πρέπει να ελέγχονται τακτικά. (ΠΔ 17/1978)

17 Το έδαφος στήριξης πρέπει να είναι σταθερό και συμπαγές. (ΠΔ 17/1978)

18 Οι σκάλες δεν πρέπει να δημιουργούν κινδύνους στους χώρους όπου χρησιμοποιούνται (πχ 
τοποθέτηση κοντά σε ηλεκτροφόρους αγωγούς ή σε χώρους κυκλοφορίας εργαζομένων και 
διακίνησης εξοπλισμού). (ΠΔ 17/1978)

19 Οι ξύλινες σκάλες πρέπει να έχουν χωνευτά σκαλοπάτια. (ΠΔ 17/1978)

20 Οι σκάλες συνιστάται να εξασφαλίζονται και στα δυο άκρα τους.

21 Οι σκάλες συνιστάται να προεξέχουν κατά 1 μ από το επιθυμητό δάπεδο εργασίας, ώστε να 
διευκολύνεται η κάθοδος από αυτές.

22 Πριν την ανέγερση της σκαλωσιάς πρέπει να διενεργείται μελέτη κατασκευής και αντοχής αυτής 
από τον αρμόδιο μηχανικό, εκτός αν κατασκευάζεται σύμφωνα με τις προβλέψεις του 
κατασκευαστή της.(ΚΥΑ 16440/1994)

23 Μόνο έμπειροι και εξειδικευμένοι εργαζόμενοι να χρησιμοποιούνται για την συναρμολόγηση και 
αποσυναρμολόγηση της σκαλωσιάς. (ΚΥΑ 16440/1994)

24 Οι εργαζόμενοι πάνω στις σκαλωσιές πρέπει να φορούν υποχρεωτικά κράνος,
προστατευτικά παπούτσια και ζώνη ασφαλείας 5 σημείων εφόσον δεν υπάρχουν διατάξεις
προστασίας έναντι πτώση από ύψος. (ΠΔ 396/1994)
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25 Πρέπει να τηρούνται όλοι οι κανόνες και οι οδηγίες του κατασκευαστή της σκαλωσιάς για την 
ασφαλή και σταθερή ανέγερση της. (ΚΥΑ 16440/1994)

26 Πρέπει να ελέγχονται όλα τα χρησιμοποιούμενα υλικά πριν τη χρησιμοποίηση τους. (ΚΥΑ 
16440/1994)

27 Ο χώρος κάτω από τη σκαλωσιά πρέπει να περιφράσσεται και απαγορεύεται η είσοδος σε αυτόν. 
(ΚΥΑ 16440/1994)

28 Οι σκαλωσιές σε κάθε επίπεδο εργασίας πρέπει να έχουν δάπεδα πλάτους 60 cm και διατάξεις 
πλευρικής προστασίας (κουπαστή και σανίδα μεσοδιαστήματος) και προστατευτικά έναντι 
πτώσης αντικειμένων (σοβατεπί) σε όλο το μήκος τους. (ΚΥΑ 16440/1994, ΠΔ 16/1996)

29 Πρέπει να διασφαλίζεται η ασφαλής πρόσβαση και έξοδος από τη σκαλωσιά. (ΚΥΑ 16440/1994, 
ΠΔ 16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

30 Πρέπει να διενεργείται τακτικός έλεγχος της αντοχής και σταθερότητας της σκαλωσιάς. (ΚΥΑ 
16440/1994, ΠΔ 16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

31 Πρέπει να εξασφαλίζονται από πτώση οι εργαζόμενοι κατά την ανέγερση της σκαλωσιάς. (ΚΥΑ 
16440/1994, ΠΔ 16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

32 Η σκαλωσιά πρέπει να εξασφαλιστεί από ανατροπή ή διαφορικές καθιζήσεις. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 
89/1999, ΠΔ 16/1996)

33 Πριν ολοκληρωθεί μια σκαλωσιά δεν πρέπει να χρησιμοποιείται. (ΚΥΑ 16440/1994, ΠΔ 16/1996, 
ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

34 Για μεταλλικές σκαλωσιές πρέπει να υπάρχουν τα πιστοποιητικά τους, δηλαδή βεβαίωση
εξέτασης  τύπου, δήλωση πιστότητας, τεύχος μελέτης αντοχής, οδηγίες συναρμολόγησης και
προβλεπόμενες χρήσεις. (ΚΥΑ 16440/1994)

35 Για μεταλλικές σκαλωσιές πρέπει να υπάρχει κατάλληλη σήμανση στα στοιχεία της σκαλωσιάς, η 
οποία συμφωνεί με τα πιστοποιητικά της. (ΚΥΑ 16440/1994)

36 Οι εργαζόμενοι σε σκαλωσιές δεν πρέπει να εργάζονται σε δυο ή περισσότερα επίπεδα 
ταυτόχρονα (κίνδυνος πτώσης αντικειμένων σε χαμηλότερο επίπεδο που εργάζεται άλλος 
εργαζόμενος). (ΠΔ
395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 16/1996)

37 Τα κινητά ικριώματα πρέπει να διασφαλίζονται έναντι ανατροπής. Συνιστάται η χρήση ποδαρικών
που προεξέχουν από το ικρίωμα. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 16/1996)

38 Τα κινητά ικριώματα πρέπει να ακινητοποιούνται με τις ειδικές διατάξεις που φέρουν οι τροχοί 
τους (φρένα). Σημειώνεται επίσης ότι δεν επιτρέπεται η τοποθέτηση σκαλών σε κινητά 
ικριώματα. (ΠΔ 16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

39 Τα δάπεδα πάνω στα οποία κινούνται ικριώματα πρέπει να είναι επίπεδα και καθαρά. Ανωμαλίες,
έντονες κλίσεις και ολισθηρές ουσίες δημιουργούν προβλήματα στην κίνηση των ικριωμάτων.
(ΠΔ 16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

Μ.Α.Π. 1 Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 345 (S3)

2 Ζώνη ασφαλείας 5 σημείων ΕΝ 361

3 Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 397

ΕΡΓΑΣΙΑ : ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΥΨΟΣ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Μέτρα 1 Οι εργοεξέδρες πρέπει να ελεγχθούν κατά την παράδοση τους. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

2 Οι εργοεξέδρες πρέπει να φέρουν όλα τα προβλεπόμενα συστήματα ασφαλείας (χειριστήριο, 
μπουτόν emergency, μπουτόν για καταβίβαση εξέδρας από κάτω, προφυλακτήρες, ηχητικό σήμα
όπισθεν (reverse alarm), σήματα ασφαλείας, οδηγίες χρήσης, πιστοποιητικό καλής λειτουργίας). 
(ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

3 Οι εργοεξέδρες που φέρουν πινακίδα ΜΕ πρέπει να συνοδεύονται με άδεια κυκλοφορίας και 
ασφαλιστήριο. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 31/1990)

4 Ο χώρος στον οποίο πρόκειται να κινηθούν οι εργοεξέδρες πρέπει να είναι καθαρός και επίπεδος
(οριζόντιος). (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

5 Οι χειριστές των εργοεξέδρων που φέρουν πινακίδα ΜΕ πρέπει να είναι αδειούχοι. (ΠΔ 31/1990, 
ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

6 Ο χειρισμός των εργοεξέδρων πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης του 
κατασκευαστή τους. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

7 Απαγορεύεται η μεταφορά φορτίων μεγαλυτέρων από τα προβλεπόμενα της εργοεξέδρας. 
(ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

8 Απαγορεύεται η εργασία σε ύψος εκτός του καλαθιού της εξέδρας. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

9 Απαγορεύεται η χρήση των κουπαστών της εργοεξέδρας ως σκάλες. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

10 Δεν πρέπει να τοποθετούνται σκάλες ή σκαλωσιές στην εξέδρα. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)
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11 Προσοχή πρέπει να δίνεται κατά την κίνηση των εργοεξέδρων στους εργαζόμενους και γενικά 
κάθε είδους εμπόδιο. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

12 Απαγορεύεται η κάθοδος από το καλάθι όταν βρίσκεται σε ύψος. Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει 
να ζητείται το κατέβασμα του από κάτω. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

13 Κάθε εργοεξέδρα πρέπει να κατέρχεται μετά το τέλος της χρήσης. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

14 Συνιστάται η χρήση ζωνών ασφαλείας δεμένων στο καλάθι της εξέδρας (εφόσον προβλέπεται
από  τον  κατασκευαστή  τους  ή  τη  γραπτή  εκτίμηση  επαγγελματικού  κινδύνου  του  τεχνικού
ασφαλείας  της  επιχείρησης).  (ΠΔ  396/1994,  ΠΔ  395/1994,  ΠΔ  89/1999,  ΠΔ  17/1996,  Ν
1568/1985)

15 Συνιστάται η αποφυγή εργασιών με εργοεξέδρες, εφόσον επικρατούν δυσμενείς καιρικές 
συνθήκες. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

16 Οι εργαζόμενοι να μην παραμένουν κάτω από εξέδρες. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

17 Οι εργαζόμενοι να μην χειρίζονται εξέδρες από κάτω, αν δεν τους ζητηθεί ή δεν γνωρίζουν. 
(ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

18 Οι εργαζόμενοι να μην παραμένουν σε τροχιές κίνησης εξέδρων. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

19 Οι εργαζόμενοι να μην πλησιάζουν εξέδρες που αναπτύσσονται ή κατέρχονται. (ΠΔ 395/1994, 
ΠΔ 89/1999)

20 Οι εργαζόμενοι να μην πλησιάζουν μηχανικά μέρη και τροχούς των εξέδρων. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 
89/1999)

21 Οι σκάλες πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο για σύντομες και «ελαφριές» εργασίες. (ΠΔ 

17/1978)

22 Οι σκάλες πρέπει να ελέγχονται τακτικά. (ΠΔ 17/1978)

23 Το έδαφος στήριξης πρέπει να είναι σταθερό και συμπαγές. (ΠΔ 17/1978)

24 Οι σκάλες δεν πρέπει να δημιουργούν κινδύνους στους χώρους όπου χρησιμοποιούνται (πχ 
τοποθέτηση κοντά σε ηλεκτροφόρους αγωγούς ή σε χώρους κυκλοφορίας εργαζομένων και 
διακίνησης εξοπλισμού). (ΠΔ 17/1978)

25 Οι ξύλινες σκάλες πρέπει να έχουν χωνευτά σκαλοπάτια. (ΠΔ 17/1978)

26 Οι σκάλες συνιστάται να εξασφαλίζονται και στα δυο άκρα τους.

27 Οι σκάλες συνιστάται να προεξέχουν κατά 1 μ από το επιθυμητό δάπεδο εργασίας, ώστε να 
διευκολύνεται η κάθοδος από αυτές.

28 Πριν την ανέγερση της σκαλωσιάς πρέπει να διενεργείται μελέτη κατασκευής και αντοχής αυτής
από  τον αρμόδιο μηχανικό, εκτός αν κατασκευάζεται σύμφωνα με τις προβλέψεις του
κατασκευαστή της. (ΚΥΑ 16440/1994)

29 Μόνο έμπειροι και εξειδικευμένοι εργαζόμενοι να χρησιμοποιούνται για την συναρμολόγηση και 
αποσυναρμολόγηση της σκαλωσιάς. (ΚΥΑ 16440/1994)

30 Οι εργαζόμενοι πάνω στις σκαλωσιές πρέπει να φορούν υποχρεωτικά κράνος,
προστατευτικά παπούτσια και ζώνη ασφαλείας 5 σημείων εφόσον δεν υπάρχουν διατάξεις
προστασίας έναντι πτώση από ύψος. (ΠΔ 396/1994)

31 Πρέπει να τηρούνται όλοι οι κανόνες και οι οδηγίες του κατασκευαστή της σκαλωσιάς για την 
ασφαλή και σταθερή ανέγερση της. (ΚΥΑ 16440/1994)

32 Πρέπει να ελέγχονται όλα τα χρησιμοποιούμενα υλικά πριν τη χρησιμοποίηση τους. (ΚΥΑ 
16440/1994)

33 Ο χώρος κάτω από τη σκαλωσιά πρέπει να περιφράσσεται και απαγορεύεται η είσοδος σε αυτόν. 
(ΚΥΑ 16440/1994)

34 Οι σκαλωσιές σε κάθε επίπεδο εργασίας πρέπει να έχουν δάπεδα πλάτους 60 cm και διατάξεις 
πλευρικής προστασίας (κουπαστή και σανίδα μεσοδιαστήματος) και προστατευτικά έναντι 
πτώσης
αντικειμένων (σοβατεπί) σε όλο το μήκος τους. (ΚΥΑ 16440/1994, ΠΔ 16/1996)

35 Πρέπει να διασφαλίζεται η ασφαλής πρόσβαση και έξοδος από τη σκαλωσιά. (ΚΥΑ 16440/1994, 
ΠΔ 16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

36 Πρέπει να διενεργείται τακτικός έλεγχος της αντοχής και σταθερότητας της σκαλωσιάς. (ΚΥΑ 
16440/1994, ΠΔ 16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

37 Πρέπει να εξασφαλίζονται από πτώση οι εργαζόμενοι κατά την ανέγερση της σκαλωσιάς. (ΚΥΑ 
16440/1994, ΠΔ 16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

38 Η σκαλωσιά πρέπει να εξασφαλιστεί από ανατροπή ή διαφορικές καθιζήσεις. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 
89/1999, ΠΔ 16/1996)

39 Πριν ολοκληρωθεί μια σκαλωσιά δεν πρέπει να χρησιμοποιείται. (ΚΥΑ 16440/1994, ΠΔ 16/1996, 
ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)
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40 Για μεταλλικές σκαλωσιές πρέπει να υπάρχουν τα πιστοποιητικά τους, δηλαδή βεβαίωση
εξέτασης  τύπου, δήλωση πιστότητας, τεύχος μελέτης αντοχής, οδηγίες συναρμολόγησης και
προβλεπόμενες χρήσεις. (ΚΥΑ 16440/1994)

41 Για μεταλλικές σκαλωσιές πρέπει να υπάρχει κατάλληλη σήμανση στα στοιχεία της σκαλωσιάς, η 
οποία συμφωνεί με τα πιστοποιητικά της. (ΚΥΑ 16440/1994)

42 Οι εργαζόμενοι σε σκαλωσιές δεν πρέπει να εργάζονται σε δυο ή περισσότερα επίπεδα 
ταυτόχρονα (κίνδυνος πτώσης αντικειμένων σε χαμηλότερο επίπεδο που εργάζεται άλλος 
εργαζόμενος). (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 16/1996)

43 Τα κινητά ικριώματα πρέπει να διασφαλίζονται έναντι ανατροπής. Συνιστάται η χρήση ποδαρικών
που προεξέχουν από το ικρίωμα. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999, ΠΔ 16/1996)

44 Τα κινητά ικριώματα πρέπει να ακινητοποιούνται με τις ειδικές διατάξεις που φέρουν οι τροχοί 
τους (φρένα). Σημειώνεται επίσης ότι δεν επιτρέπεται η τοποθέτηση σκαλών σε κινητά 
ικριώματα. (ΠΔ
16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

45 Τα δάπεδα πάνω στα οποία κινούνται ικριώματα πρέπει να είναι επίπεδα και καθαρά. Ανωμαλίες, 
έντονες κλίσεις και ολισθηρές ουσίες δημιουργούν προβλήματα στην κίνηση των ικριωμάτων. (ΠΔ
16/1996, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

Μ.Α.Π. 1 Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 345 
(S3)

2 Ζώνη ασφαλείας 5 σημείων ΕΝ 361

3 Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 397

ΕΡΓΑΣΙΑ : ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

Μέτρα 1 Η συντήρηση του εξοπλισμού πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις προβλέψεις του κατασκευαστή 
του. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

2 Οι εργασίες συντήρησης πρέπει να γίνονται από ειδικευμένο προσωπικό. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 
89/1999)

3 Κατά τη διάρκεια των εργασιών συντήρησης, ο εξοπλισμός πρέπει να τίθεται εκτός λειτουργίας. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται συντήρηση με λειτουργία ταυτόχρονα πρέπει να τηρούνται 
αυστηρά οι οδηγίες του κατασκευαστή. (ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

4 Τα μέτρα ασφάλειας που πρέπει να τηρούνται κατά τη διάρκεια των ηλεκτρολογικών εργασιών
προβλέπονται από τους σχετικούς Ελληνικούς Κανονισμούς, όπως το Πρότυπο EΛΟΤ HD 384. 
(Φ 7.5/1816/88/2004)

5 Ελαττωμένη τάση. Η πρόβλεψη αυτή αφορά τάση μέχρι 60 volts (42watt), η οποία θεωρείται
ακίνδυνη για τον άνθρωπο (παραδοχή αντίστασης του σώματος περίπου 1000Ohm) εφόσον 
διατηρείται για χρόνο μέχρι 55 sec. (Φ 7.5/1816/88/2004)

6 Διαχωρισμός (προστασία με απομόνωση. Η εσωτερική εγκατάσταση ή τμήμα της που χρειάζεται 
ιδιαίτερη προστασία λόγω συνθηκών περιβάλλοντος ή μεθόδου εργασίας, δια μέσω
μετασχηματιστή 1/1. Το τμήμα αυτό της εγκατάστασης δεν επιτρέπεται να γειώνεται ή να 
συνδέεται με γειωμένο ουδέτερο. Σε περίπτωση σφάλματος μονώσεως, αποφεύγεται η 
κυκλοφορία ρεύματος μέσω γης. (Φ 7.5/1816/88/2004)

7 Μονωτική θέση. Κατ’ αυτή, τα στοιχεία τα οποία είναι δυνατόν να βρεθούν υπό τάση λόγω 
κάποιου σφάλματος μόνωσης, καλύπτονται με μονωτικό. Αν αυτό δε μπορεί να εφαρμοστεί 
τοποθετείται μόνωση στις θέσεις που είναι δυνατή η επαφή του ανθρώπου προς τα στοιχεία 
αυτά. (Φ 7.5/1816/88/2004)

8 Διπλή μόνωση. Η μέθοδος αυτή περιλαμβάνει διπλή μόνωση των στοιχείων που έχουν ηλεκτρική 
τάση από τα στοιχεία, τα οποία κανονικά δεν βρίσκονται υπό τάση. (Φ 7.5/1816/88/2004)

9 Γείωση άμεση. Συνίσταται στην αγώγιμη σύνδεση με τη γη, μέσω ηλεκτροδίου γείωσης, των
μεταλλικών στοιχείων που κανονικά δεν έχουν ηλεκτρική τάση. Η αντίσταση γείωσης πρέπει να 
έχει τιμή τέτοια ώστε, εφ’ όσον παρουσιαστεί τάση πάνω από 50 volt, το ρεύμα διαρροής να 
τήκει την ασφάλεια σε πολύ λίγο χρόνο (8 sec) ή αντίστοιχα να ανοίγει τον αυτόματο διακόπτη. 
(Φ 7.5/1816/88/2004)

10 Ουδετέρωση. Η μέθοδος αυτή που λέγεται «γείωση δια του ουδετέρου», συνίσταται στην 
σύνδεση των προστατευομένων μεταλλικών μερών ή εγκαταστάσεων με τον γειωμένο ουδέτερο.
Στην περίπτωση αυτή, σώμα μόνωσης ισοδυναμεί με βραχυκύκλωμα μεταξύ φάσης και 
ουδέτερου. Ο ουδέτερος αγωγός γειώνεται τόσο στον Υποσταθμό όσο και στην είσοδο της 
εγκατάστασης με ίσες αντιστάσεις. (Φ 7.5/1816/88/2004)

11 Πέρα από τους παραπάνω τρόπους, προστασία μπορεί να εξασφαλιστεί με χρήση Διακόπτη 
Διαφυγής (πηνίου τάσης) σε περιπτώσεις που η αντίσταση γείωσης είναι μικρή (σε χρόνο
απόζευξης 0,1 sec) ή Διαφορικού Διακόπτη Γενικής Προστασίας. Αυτός κάνει απόζευξη όταν το 
αλγεβρικό άθροισμα των ρευμάτων δια των αγωγών τροφοδοσίας είναι διάφορο από μηδέν
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(διαφορά που δεν είναι δυνατό να προέρθει παρά μόνον από διαφυγή προς τη γη). Συνήθης τιμή 
απόζευξης 28-30 mΑ, σε χρόνο πολύ μικρό. Το μειονέκτημα που παρουσιάζει είναι η μεγάλη 
ευαισθησία του Διακόπτη. (Φ 7.5/1816/88/2004)

12 Ο ηλεκτροτεχνίτης πρέπει να διακόπτει το ρεύμα σε όλες τις φάσεις και από όλα τα στοιχεία 
εκατέρωθεν της θέσης εργασίας του. Η διακοπή αυτή πρέπει να είναι ορατή. (Φ 
7.5/1816/88/2004)

13 Ο ηλεκτροτεχνίτης πρέπει να εξασφαλίζει ότι δεν θα αποκατασταθεί η παροχή ρεύματος. Αυτό
επιτυγχάνεται με αφαίρεση φυσιγγίων και ασφάλιση (ή/και σήμανση) της εγκατάστασης σε όλα 
τα σημεία (λουκέτα, προειδοποιητικές πινακίδες). (Φ 7.5/1816/88/2004)

14 Ο ηλεκτροτεχνίτης πρέπει να εξακριβώνει την έλλειψη τάσης. Η εξακρίβωση γίνεται με κατάλληλο
δοκιμαστικό, αφού γίνει εκφόρτιση στοιχείων, όπου απαιτείται (έλεγχοι δοκιμαστικοί). (Φ 
7.5/1816/88/2004)

15 Ο ηλεκτροτεχνίτης πρέπει να κάνει γείωση - βραχυκύκλωση γραμμών εγκαταστάσεων. Στο 

σημείο διακοπής και κοντά στη θέση εργασίας πρέπει τοποθετεί γειώσεις -βραχυκυκλώματα. Σε

κάθε
σημείο πρέπει πρώτα να τοποθετεί το ηλεκτρόδιο γείωσης ή να κάνει σύνδεση με υπάρχουσα 
γείωση. Η σύνδεση των φάσεων ακολουθεί. (Φ 7.5/1816/88/2004)

16 Ο ηλεκτροτεχνίτης πρέπει να διαχωρίζει και επισημαίνει τα στοιχεία, τα οποία εξακολουθούν να 
έχουν ηλεκτρική τάση. Αυτά πρέπει να το καλύπτει με ειδικούς προφυλακτήρες ή σκεπάσματα. 
(Φ
7.5/1816/88/2004)

17 Φυσικά μετά το τέλος της εργασίας, ο ηλεκτροτεχνίτης απομακρύνει τα εργαλεία και τον 
εξοπλισμό του από την εγκατάσταση και αποκαθιστά, εφαρμόζοντας τα παραπάνω κατά την 
αντίθετη σειρά εργασίας. (Φ 7.5/1816/88/2004)

18 Σε περίπτωση που η διακοπή ηλεκτρικής τάσης στην συγκεκριμένη εργασία είναι αδύνατη 
(συνήθως για λόγους παραγωγής ή άλλης μείζονος ανάγκης), είναι δυνατό να επιτραπεί η εργασία
υπό χαμηλή τάση, σε εξειδικευμένους Αδειούχους Ηλεκτροτεχνίτες μετά ειδική άδεια του αρμόδιου
προϊσταμένου (εργοδηγού, εργοδότη). (Φ 7.5/1816/88/2004)

19 Τα ειδικά μέτρα ασφαλείας που απαιτούνται σε κάθε περίπτωση, περιλαμβάνουν χρήση 
εργαλείων μονωμένων, ελαστικά μονωτικά γάντια και εφαρμογή μεθόδων ασφαλούς εργασίας. 
(Φ 7.5/1816/88/2004)

Μ.Α.Π. 1 Γυαλιά ΕΝ 166(Β)

2 Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 345 (S3)

3 Γάντια ΕΝ 388

4 Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 397

ΕΡΓΑΣΙΑ : ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΥΠΟ ΤΑΣΗ

Μέτρα 1 Μόνο εξειδικευμένο προσωπικό πρέπει να αναλαμβάνει την εκτέλεση των εργασιών υπό τάση, 
σύμφωνα με τις προβλέψεις του Προτύπου EΛΟΤ HD 384. (Ν 158/1975, Φ 7.5/1816/88/2004)

2 Πρέπει να είναι εκ των προτέρων γνωστό το είδος και τα χαρακτηριστικά του εξοπλισμού που 
βρίσκεται υπό τάση (οπωσδήποτε πρέπει να είναι γνωστή η μέγιστη τάση και οι ελάχιστες 
αποστάσεις προσέγγισης) καθώς και τα απαραίτητα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την
προστασία του προσωπικού. (Ν 158/1975, Φ 7.5/1816/88/2004)

3 Πρέπει να εξετάζεται η δυνατότητα απενεργοποίησης του εξοπλισμού πριν την έναρξη των 
εργασιών. (Ν 158/1975, Φ 7.5/1816/88/2004)

4 Πρέπει να χρησιμοποιούνται μπάρες ή χωρίσματα για την εξασφάλιση απόστασης ασφαλείας από
τον εξοπλισμό. Η σήμανση των χωρισμάτων είναι ιδιαίτερα χρήσιμη. (Ν 158/1975, Φ 
7.5/1816/88/2004)

5 Πρέπει να ληφθούν μέτρα για ακούσιο χειρισμό από το προσωπικό. (Ν 158/1975, Φ 
7.5/1816/88/2004)

6 Η πρόσβαση στο χώρο εργασίας πρέπει να αποκλείεται σε μη έχοντες εργασία. Οι πόρτες πρέπει
να παραμένουν κλειστές κατά τις μη εργάσιμες ώρες. Σε περίπτωση που αφαιρούνται μόνιμα 
προστατευτικά χωρίσματα για λόγους εργασίας, πρέπει να αντικαθίστανται με προσωρινά 
μεταθετά. (Φ 7.5/1816/88/2004)

7 Οι εργασίες υπό τάση πρέπει να εκτελούνται υπό συνεχή επίβλεψη. (Ν 158/1975, Φ 
7.5/1816/88/2004)

Μ.Α.Π. 1 Ενδυμασία προστασίας για εγκαταστάσεις υψηλής τάσης ΕΝ 50286

2 Παπούτσια ηλεκτρικά μονωμένα για εγκαταστάσεις χαμηλής τάσης ΕΝ 
50321

3 Γάντια από μονωτικό υλικό ΕΝ 60903
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ΕΡΓΑΣΙΑ : ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΚΡΗΞΗΣ Ή ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ

Μέτρα 1 Να απαγορεύεται το κάπνισμα και η χρήση γυμνής φλόγας. (ΠΔ 95/1978)

2 Τα εύφλεκτα υλικά πρέπει να απομακρύνονται άμεσα από το χώρο. (ΠΔ 95/1978)

3 Εργασίες κοπής, συγκολλήσεων, ανοιχτής φλόγας πρέπει να εκτελούνται σε ακίνδυνες περιοχές 
και μόνο υπό την επίβλεψη εργοδηγού. (ΠΔ 95/1978)

4 Δεν επιτρέπεται η χρήση η εργασία με μηχανές ή εργαλεία που μπορεί να προκαλέσουν σπινθήρα.
(ΠΔ 95/1978)

5 Οι χώροι δεν πρέπει να θερμαίνονται με ανοιχτή φλόγα ή ερυθροπυρούμενα θερμαντικά στοιχεία. 
(ΠΔ 95/1978)

6 Οι εγκαταστάσεις αγωγών ατμών, θερμών υγρών ή αερίων πρέπει να επισημαίνονται με ειδικό 
κωδικοποιημένο χρωματισμό και πινακίδες σήμανσης. (ΠΔ 95/1978)

7 Σε περίπτωση υπόνοιας για ύπαρξη εύφλεκτων αερίων πρέπει να διενεργούνται ανάλογες 
μετρήσεις με συσκευές ανίχνευσης. (ΠΔ 95/1978)

8 Η θερμοκρασία του χώρου πρέπει να διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα και ο εξαερισμός του χώρου 
να είναι επαρκής. (ΠΔ 95/1978)

9 Το προσωπικό πρέπει να ενημερωθεί για την ύπαρξη και λειτουργία των συστημάτων 
πυρόσβεσης. Επίσης πρέπει να είναι ενημερωμένο για τις εξόδους διαφυγής. (ΠΔ 95/1978)

10 Λιμνάζοντα νερά έχουν απομακρυνθεί πριν ξεκινήσουν οι εργασίες ηλεκτροσυγκολλήσεως. (ΠΔ 
95/1978)

11 Υπάρχουν κατάλληλοι πυροσβεστήρες αναλόγως του χώρου όπου διεξάγονται οι εργασίες, (ΠΔ 
95/1978)

12 Οι εργασίες ηλεκτροσυγκολλήσεως διεξάγονται σε απόσταση ασφαλείας από αποθηκευμένα 
εύφλεκτα υλικά στο χώρο του εργοταξίου. ‘Όλα τα εύφλεκτα υλικά πρέπει να έχουν απομακρυνθεί 
σε
απόσταση ασφαλείας. (ΠΔ 95/1978)

13 Επισκευάζεται ή αντικαθίσταται τυχόν φθαρμένος εξοπλισμός. (ΠΔ 95/1978)

14 Παρέχονται προστατευτικά μέσα για την ακτινοβολία και τις αναθυμιάσεις. (ΠΔ 95/1978)

15 Ο θόρυβος από τις γεννήτριες δεν αποτελεί πρόβλημα για τους εργαζόμενους ή τρίτους στο χώρο 
εργασίας. (ΠΔ 95/1978, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/1999)

16 Σε περίπτωση που χρησιμοποιείται πίνακας παροχής ηλεκτρικού ρεύματος, ο πίνακας παραμένει 
κλειδωμένος και προφυλαγμένος από καιρικές συνθήκες, τα καλώδια είναι ελεγμένα για τυχόν 
φθορές και οι διαδρομές τους δεν δημιουργούν εμπόδια σε άλλες δραστηριότητες στο χώρο. (ΠΔ
95/1978, Φ 7.5/1816/88/2004, ΠΔ 395/1994, ΠΔ 89/999)

17 Όσοι δεν εμπλέκονται σε εργασίες ηλεκτροσυγκόλλησης παραμένουν σε απόσταση ασφαλείας 
από τον χώρο όπου αυτές εκτελούνται και δεν επεμβαίνουν στον σχετικό εξοπλισμό. (ΠΔ 
95/1978)

18 Εφόσον κρίνεται απαραίτητο, οι εργασίες ηλεκτροσυγκολλήσεως να γίνονται με κάλυψη του χώρου 
και επαρκή αερισμό αυτού. (ΠΔ 95/1978)

Μ.Α.Π. 1 Κράνος με ενσωματωμένη μάσκα ηλεκτροσυγκολλητή ΕΝ 175, ΕΝ 169

2 Γάντια για ηλεκτροσυγκολλήσεις ΕΝ 388, ΕΝ 407

3 Ποδιά για ηλεκτροσυγκολλήσεις ΕΝ 470

ΕΡΓΑΣΙΑ : ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΟΔΟΥΣ ΥΠΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ

Μέτρα 1 Πριν την έναρξη των εργασιών σε οδό υπό κυκλοφορία πρέπει να ενημερωθούν οι αρμόδιες αρχές
και οι άμεσα ενδιαφερόμενοι. (ΥΑ 503/2003)

2 Η τροχαία της περιοχής πρέπει να ενημερωθεί για τις εργασίες και τις κυκλοφοριακές ρυθμίσεις,
ώστε να διευθετηθεί το θέμα των αδειών. Επίσης πρέπει να καθοριστεί αν απαιτείται η συνδρομή 
της τροχαίας για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας. (ΥΑ 503/2003)

3 Η προσωρινή σήμανση της οδού πρέπει να γίνεται όπως προβλέπεται από τα σκαριφήματα της ΥΑ
502/2003 ή τη σχετική μελέτη (εφόσον η περίπτωση δεν αντιστοιχεί σε κάποιο από τα 
σκαριφήματα). (ΥΑ 503/2003)

4 Πρέπει να εξασφαλίζεται πλήρης και ικανοποιητική περίφραξη του χώρου των εργασιών, 
αποτρέποντας τους μη έχοντες εργασία να εισέλθουν σε αυτόν. Επίσης πρέπει να αποτρέπεται η 
είσοδος οχημάτων, που έχουν παρεκκλίνει από την πορεία τους, στο χώρο. (ΥΑ 503/2003)

5 Όλες οι εργασίες πρέπει να εκτελούνται εντός της περίφραξης του έργου. (ΥΑ 503/2003)

6 Όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει να φορούν φωσφορίζοντα γιλέκα συνεχώς. (ΥΑ 503/2003, ΠΔ 
396/1994)
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7 Να διατηρείται καθαρός ο χώρος εργασίας άλλα και ο ευρύτερος χώρος περί αυτόν (οδόστρωμα).
(ΥΑ 503/2003)

8 Μετά το τέλος της εργασίας όλα τα οχήματα και μηχανήματα πρέπει να ασφαλίζονται. (ΥΑ 

503/2003)

9 Η ανάρτηση των πινακίδων, κατά τις ανυψωτικές εργασίες που απαιτούνται για την τοποθέτηση 
τους, πρέπει να γίνεται ξεχωριστά για καθεμία και με «πνιχτό» δέσιμο. (ΥΑ 503/2003)

10 Οι εργαζόμενοι πρέπει να απομακρύνονται από το χώρο τοποθέτησης των πινακίδων μέχρι να 
πλησιάσουν στο έδαφος. (ΥΑ 503/2003)

11 Οι εργαζόμενοι που τοποθετούν πινακίδες και στηθαία πρέπει να χρησιμοποιούν γάντια. (ΥΑ 
503/2003, ΠΔ 396/1994)

12 Οι πινακίδες πρέπει να στερεώνονται, ώστε να μην ανατραπούν (βαριές βάσεις, πρόσδεση). (ΥΑ 
503/2003)

13 Συνιστάται να χρησιμοποιείται τουλάχιστον ένας εργαζόμενος για την προσωρινή ρύθμιση της 
κυκλοφορίας αν κριθεί απαραίτητο. Ο εργαζόμενος πρέπει να φοράει φωσφορίζον γιλέκο, 
κράνος, παπούτσια και να κρατάει κόκκινη σημαία. Επίσης πρέπει να είναι ενημερωμένος για 
τους τρόπους ρύθμισης της κυκλοφορίας και ενημέρωσης των διερχόμενων οδηγών. Κατά τη 
διάρκεια των εργασιών πρέπει να χρησιμοποιούνται κώνοι, για το διαχωρισμό του εργοταξίου 
από την οδό. (ΥΑ 503/2003)

14 Να χρησιμοποιείται, αν απαιτείται, όχημα προειδοποίησης των διερχόμενων οδηγών. (ΥΑ 

503/2003)

15 Πρέπει να ελέγχεται σε καθημερινή βάση ότι δεν μετακινήθηκαν ή αφαιρέθηκαν υλικά
σήμανσης ή ασφάλισης. Σε περίπτωση που έχει συμβεί κάτι τέτοιο, πρέπει να αποκαθίστανται
άμεσα τα μέτρα ασφάλειας. (ΥΑ 503/2003)

Μ.Α.Π. 1 Ανακλαστικό γιλέκο ΕΝ 471 (class 2)

ΕΡΓΑΣΙΑ : ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΤΑΦΡΟΥΣ

Μέτρα 1 Πριν την έναρξη των εργασιών πρέπει να διερευνηθεί, σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς,
η τυχόν ύπαρξη και θέση υπογείων δικτύων. Η ακριβής θέση των δικτύων πρέπει να επιβεβαιωθεί
με επιτόπου ερευνητικές τομές. (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 16/1996)

2 Πριν την έναρξη των εργασιών πρέπει να μελετηθεί η ανάγκη αντιστήριξης των πρανών της 
τάφρου (υπόγειος ορίζοντας, παλαιότερες εκσκαφές στο χώρο, σύσταση εδαφικών υλικών) 
καθώς και οι παρακείμενες κατασκευές. Τα απαιτούμενα μέτρα αντιστήριξης πρέπει να 
μελετούνται από αρμόδιο μηχανικό. (ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 16/1996)

3 Ο χώρος εργασίας πρέπει να περιφραχθεί, ώστε να αποτραπεί η πρόσβαση σε διερχόμενους 
πεζούς και οχήματα και να τοποθετηθεί σήμανση για ενημέρωση των διερχόμενων οδηγών και 
προσωρινή εκτροπή της κυκλοφορίας, (ΥΑ 503/2003, ΠΔ 1073/1981, ΠΔ 16/1996)

4 Κατά τις εκσκαφές πρέπει να αφαιρούνται προεξέχοντα τμήματα βράχων, λίθων ή χωμάτων, τα 
οποία ενδέχεται να καταπέσουν αργότερα. (ΠΔ 1073/1981)

5 Τα υπόγεια ύδατα πρέπει να αντλούνται συνεχώς. Τα νερά πρέπει να διοχετεύονται σε στόμια 
υπονόμων, εφόσον είναι εφικτό. (ΠΔ 1073/1981)

6 Προσωρινή αποθήκευση προϊόντων εκσκαφής πρέπει να γίνεται σε θέσεις εκτός του εύρους 
κατάκλισης του πιθανού πρίσματος ολίσθησης. Τα προϊόντα εκσκαφής δεν πρέπει να 
αποθηκεύονται σε κοινόχρηστους χώρους. Επίσης κοντά στα πρανή δεν πρέπει να 
αποθηκεύονται
υλικά και εργαλεία. (ΠΔ 1073/1981)

7 Οι χειριστές των μηχανημάτων πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από πρανή και 
υφιστάμενες κατασκευές – εξοπλισμό, δίκτυα. Ο χειρισμός των μηχανημάτων πρέπει να γίνεται 
με ιδιαίτερη προσοχή. (ΠΔ 1073/1981)

8 Οι εργασίες εντός της εκσκαφής πρέπει να ξεκινούν μετά τη βεβαίωση του αρμόδιου εργολάβου 
ότι δεν υπάρχει κίνδυνος. (ΠΔ 1073/1981)

9 Η πρόσβαση στην τάφρο πρέπει να γίνεται από σκάλες, οι οποίες προσδένονται και στα δυο άκρα
τους. (ΠΔ 1073/1981)

10 Σε περίπτωση που ο φυσικός φωτισμός στην τάφρο δεν επαρκεί, πρέπει να εγκαθίστανται 
προβολείς. (ΠΔ 1073/1981)

11 Οι οδηγοί των φορτηγών αυτοκινήτων που μεταφέρουν προϊόντα εκσκαφής πρέπει να τηρούν τις
διατάξεις του ΚΟΚ. Τα φορτηγά δεν πρέπει να υπερφορτώνονται πέραν του ωφέλιμου βάρους.
Επίσης τα αδρανή δεν πρέπει να ξεπερνούν τα χείλη της καρότσας. Τέλος πρέπει να 
χρησιμοποιείται το προστατευτικό κάλυμμα της καρότσας. (ΠΔ 1073/1981)



       Μελέτη     ΣΑΥ                                                                                                                                                    

ΕΡΓΟ: «Κατασκευή ραµπών και χώρων υγιεινής για την πρόσβαση και την εξυπηρέτηση 
ΑΜΕΑ σε σχολικές µονάδες του ∆ήµου Δέλτα» ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΦΙΛΟ∆ΗΜΟΣ ΙΙ

Σελίδα 14 από 32

12 Οι οδηγοί των φορτηγών αυτοκινήτων πρέπει να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας από εναέρια 
δίκτυα ηλεκτροδότησης. Για λόγους ευστάθειας των φορτηγών δεν πρέπει να κυκλοφορούν με
υπερυψωμένες τις καρότσες τους. (ΠΔ 1073/1981)

13 Οι εργαζόμενοι πρέπει να τηρούν αποστάσεις ασφαλείας από κινούμενα μηχανήματα και 
οχήματα. Επίσης δεν πρέπει να αναπαύονται σε επικίνδυνους χώρους. (ΠΔ 1073/1981)

14 Τα πρανή της τάφρου και οι αντιστηρίξεις πρέπει να επιθεωρούνται από αρμόδιο πρόσωπο σε 
καθημερινή βάση, εφόσον το βάθος της τάφρου υπερβαίνει το 1,50 μ. (ΠΔ 1073/1981)

15 Τα πρανή της τάφρου και οι αντιστηρίξεις πρέπει να επιθεωρούνται από αρμόδιο πρόσωπο, 

εφόσον το άκρο της διανοιγόμενης τάφρου είναι βάθους μεγαλύτερου των 3,00 μ. (ΠΔ 
1073/1981)

16 Οι παρατηρήσεις των παραπάνω ελέγχων πρανών από το αρμόδιο πρόσωπο πρέπει να 
καταγράφονται στο Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας του έργου (ΠΔ 1073/1981, Ν 1396/1983)

17 Λεπτομερής εξέταση της τάφρου διενεργείται από τον αρμόδιο μηχανικό μετά από ζημιές ή 
καταπτώσεις πρανών. (ΠΔ 1073/1981)

18 Λεπτομερής εξέταση της τάφρου διενεργείται από τον αρμόδιο μηχανικό μετά τη διακοπή 
εργασιών λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών (πχ θεομηνία, παγετός). (ΠΔ 1073/1981)

19 Λεπτομερής εξέταση της τάφρου διενεργείται από τον αρμόδιο μηχανικό, ανεξαρτήτως των 
παραπάνω, μια φορά εβδομαδιαίως. (ΠΔ 1073/1981)

20 Οι παρατηρήσεις των παραπάνω ελέγχων πρανών από το μηχανικό πρέπει να καταγράφονται στο 
Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας του έργου. (ΠΔ 1073/1981, Ν 1396/1983)

Μ.Α.Π. 1 Παπούτσια (απαραίτητα για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 345 (S3)

2 Γάντια ΕΝ 388

3 Κράνος (απαραίτητο για κάθε εργασία στο εργοτάξιο) ΕΝ 397

4 Ανακλαστικό γιλέκο ΕΝ 471 (class 2)
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: ΜΕΛΕΤΕΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ - ΣΧΕΔΙΑ «AS BUILT»

Ο  Συντονιστηʆ ς  Ασφαλειʆας  καταʆ  την  εκτεʆλεση  του  εʆργου  οφειʆλει  να  συμπεριλαʆ βει  στο  παροʆ ν
κεφαʆ λαιο του ΦΑΥ καταʆ λογο των μελετωʆ ν εφαρμογηʆ ς και των "as built" σχεδιʆων του εʆργου. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ

Παρακαʆ τω  παρουσιαʆ ζεται  το  μητρωʆ ο  επεμβαʆ σεων  στο  εʆργο.  Το  μητρωʆ ο  επεμβαʆ σεων  στο  εʆργο
πρεʆπει  να  ενημερωʆ νεται  μεταʆ  αποʆ  καʆ θε  νεʆα  επεʆμβαση  σε  αυτοʆ ,  με  τα  στοιχειʆα  που  θα
προκυʆ πτουν καʆ θε φοραʆ .

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3: ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

2011 - 2019

- Υ.Α.οικ.74285/176/Φ113/2018 Τροποποιʆηση - συμπληʆ ρωση της οικ.1032/166/Φ.Γ.9.6.4 (Η)’ (Β’
519  6-3-2013)  αποʆ φασης  του  Υφυπουργουʆ  Αναʆ πτυξης,  Ανταγωνιστικοʆ τητας,  Υποδομωʆ ν,
Μεταφορωʆ ν και Δικτυʆ ων «Καταʆ ταξη των μηχανημαʆ των εʆργου σε ειδικοʆ τητες και ομαʆ δες, ως προς τη
δραστηριοʆ τητα  του  χειρισμουʆ  συʆ μφωνα  με  το  π.δ.  113/2012  (Α’  198)  και  αντιστοιʆχιση  των
υφισταμεʆνων αδειωʆ ν που εʆχουν εκδοθειʆ  συʆ μφωνα με το π.δ. 22/1976 (Α’ 6) ηʆ  το π.δ. 31/1990 (Α’
11)  με  τις  αʆ δειες  που  εκδιʆδονται  κατ’  εφαρμογηʆ  του  προεδρικουʆ  αυτουʆ  διαταʆ γματος»  οʆ πως
τροποποιηʆ θηκε και ισχυʆ ει, ΦΕΚ 2942/Β`/20.7.2018

-  Υ.Α.41320/1885/2018  Τροποποιʆηση  της  υπουργικηʆ ς  αποʆ φασης  1592/58/13.1.2017  «Ειδικοʆ ς
Καταʆ λογος ιατρωʆ ν του αʆ ρθρου 16 παρ. 2 του «Κωʆ δικα Νοʆ μων για την Υγειʆα και την Ασφαʆ λεια των
εργαζομεʆνων»  (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.),  που κυρωʆ θηκε  με  το  αʆ ρθρο  πρωʆ το  του  ν.  3850/2010  «Κυʆ ρωση του
Κωʆ δικα  νοʆ μων  για  την  υγειʆα  και  την  ασφαʆ λεια  των  εργαζομεʆνων»  (ΦΕΚ  Α΄  84)  οʆ πως  αυτοʆ
συμπληρωʆ θηκε και ισχυʆ ει», ΦΕΚ 3398/Β`/10.8.2018

-  Υ.Α.οικ.74285/176/φ113/2018  Τροποποιʆηση-συμπληʆ ρωση  της  οικ.1032/166/Φ.Γ.9.6.4
(Η)΄(Β΄΄519 6-3-2013)  αποʆ φασης  του Υφυπουργουʆ  Αναʆ πτυξης,  Ανταγωνιστικοʆ τητας,  Υποδομωʆ ν,
Μεταφορωʆ ν και Δικτυʆ ων «Καταʆ ταξη των μηχανημαʆ των εʆργου σε ειδικοʆ τητες και ομαʆ δες, ως προς τη
δραστηριοʆ τητα  του  χειρισμουʆ  συʆ μφωνα  με  το  π.δ.  113/2012  (198/Α)  και  αντιστοιʆχιση  των
υφισταʆ μενων αδειωʆ ν  που εʆχουν εκδοθειʆ  συʆ μφωνα με το π.δ.  22/1976 (6/Α) ηʆ  το  π.δ.  31/1990
(11/Α) με  τις  αʆ δειες  που εκδιʆδονται  κατ εφαρμογηʆ  του  προεδρικουʆ  αυτουʆ  διαταʆ γματος»  οʆ πως
τροποποιηʆ θηκε και ισχυʆ ει 

-  Υ.Α.32126/1463/2018  Τροποποιʆηση  της  υπουργικηʆ ς  αποʆ φασης  50067/28/27.11.2017
«Ηλεκτρονικηʆ  Βαʆ ση  καταχωʆ ρισης  δεδομεʆνων  Τεχνικωʆ ν  Ασφαʆ λειας  και  διαδικασιʆα  αναʆ θεσης
καθηκοʆ ντων Τεχνικουʆ  Ασφαλειʆας μεʆσω ΟΠΣ-ΣΕΠΕ», ΦΕΚ 2404/Β`/25.6.2018 

-  Υ.Α.111/2017/2018  Τροποποιʆηση-Συμπληʆ ρωση  της  αριθμ.  3015811/2663  (ΦΕΚ
1410/Β΄/6.9.2010)  κοινηʆ  υπουργικηʆ  αποʆ φαση  σχετικαʆ  με  τον  καθορισμοʆ  μεʆτρων  ελεʆγχου  και
κυρωʆ σεων για την εκτεʆλεση του αριθμ. 1272/2008/ΕΚ κανονισμουʆ  του Ευρωπαϊκουʆ  Κοινοβουλιʆου
και  του  Συμβουλιʆου  και  Καταʆ ργηση  της  υπουργικηʆ ς  αποʆ φασης  265/2002,  (ΦΕΚ
1214/Β΄/19.9.2002)  σχετικαʆ  με  την  ταξινοʆ μηση,  επισηʆ μανση  και  συσκευασιʆα  επικιʆνδυνων
παρασκευασμαʆ των και της αριθμ. 378/1994 κοινηʆ ς υπουργικηʆ ς αποʆ φασης (ΦΕΚ 705/Β΄/20.9.1994)
σχετικαʆ  με  την  ταξινοʆ μηση,  επισηʆ μανση,  συσκευασιʆα  και  επικιʆνδυνων  ουσιωʆ ν,  ΦΕΚ
1876/Β`/24.5.2018

- Υ.Α.25049/1253/2018 Κυʆ ρωση του ειδικουʆ  καταλοʆ γου Ιατρωʆ ν του αʆ ρθρου 16 παρ.2 του «Κωʆ δικα
Νοʆ μων για την Υγειʆα και την Ασφαʆ λεια των εργαζομεʆνων» (Κ.Ν.Υ.Α.Ε), που κυρωʆ θηκε με το αʆ ρθρο
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πρωʆ το  του  Ν.  3850/2010  «Κυʆ ρωση  του  Κωʆ δικα  νοʆ μων  για  την  υγειʆα  και  την  ασφαʆ λεια  των
εργαζομεʆνων» (ΦΕΚ 84/Α) οʆ πως αυτοʆ  συμπληρωʆ θηκε και ισχυʆ ει, ΦΕΚ 1580/Β`/8.5.2018

-  Υ.Α.16974/758/2018  Τροποποιʆηση  της  υπουργικηʆ ς  αποʆ φασης  50067/28/27.11.2017
«Ηλεκτρονικηʆ  Βαʆ ση  καταχωʆ ρισης  δεδομεʆνων  Τεχνικωʆ ν  Ασφαʆ λειας  και  διαδικασιʆα  αναʆ θεσης
καθηκοʆ ντων Τεχνικουʆ  Ασφαλειʆας μεʆσω ΟΠΣ-ΣΕΠΕ», ΦΕΚ 1242/Β`/4.4.2018

-  Π.Δ.82/2018  Τροποποιʆηση  του  π.δ.  307/1986  «Προστασιʆα  της  υγειʆας  των  εργαζομεʆνων  που
εκτιʆθενται  σε ορισμεʆνους χημικουʆ ς  παραʆ γοντες καταʆ  την διαʆ ρκεια της εργασιʆας  τους» (135 Α΄)
οʆ πως εʆχει τροποποιηθειʆ και ισχυʆ ει, σε συμμοʆ ρφωση με την οδηγιʆα 2017/164/EE της Επιτροπηʆ ς (ΕΕ
L 27/1.2.2017), ΦΕΚ 152/Α`/21.8.2018

- Αρ. Πρωτ. 33405/Δ9 1493/2018, ΦΕΚ --/15/6.2018 Ιατροιʆ Εργασιʆας

-  ΠΔ134/2017  «Οργανισμοʆ ς  Υπουργειʆου  Εργασιʆας,  Κοινωνικηʆ ς  Ασφαʆ λισης  και  Κοινωνικηʆ ς
Αλληλεγγυʆ ης, ΦΕΚ Α' 168/6-11-2017»

-  Υ.Α.50067/28/2017  Ηλεκτρονικηʆ  βαʆ ση  καταχωʆ ρισης  δεδομεʆνων  Τεχνικωʆ ν  Ασφαʆ λειας  και
διαδικασιʆα αναʆ θεσης καθηκοʆ ντων Τεχνικουʆ  Ασφαλειʆας μεʆσω ΟΠΣ- ΣΕΠΕ, ΦΕΚ 3952/Β`/10.11.2017

- Υ.Α. ΔΝΣγ/οικ. 38108/ΦΝ 466/2017 - Περιεχοʆ μενο του Μητρωʆ ου Έργου, ΦΕΚ 1956/Β΄/7.6.2017

-  Υ.Α.1865/2017  Τροποποιʆηση  της  υπ’  αριθμ.  4229/395/2013  (Β’  318)  κοινηʆ ς  υπουργικηʆ ς
αποʆ φασης  με  θεʆμα:  «Προϋποθεʆσεις  ιʆδρυσης  και  λειτουργιʆας  των  επιχειρηʆ σεων  που
δραστηριοποιουʆ νται  με την εκτεʆλεση κατεδαφιστικωʆ ν  εʆργων και  εργασιωʆ ν  αφαιʆρεσης αμιαʆ ντου
ηʆ /και υλικωʆ ν που περιεʆχουν αμιʆαντο αποʆ  κτιʆρια, κατασκευεʆς, συσκευεʆς, εγκατασταʆ σεις και πλοιʆα,
καθωʆ ς επιʆσης και με εργασιʆες συντηʆ ρησης, επικαʆ λυψης και εγκλεισμουʆ  αμιαʆ ντου ηʆ /και υλικωʆ ν που
περιεʆχουν αμιʆαντο», ΦΕΚ 1865/Β`/26.5.2017

- Υ.Α.Οικ.52780/ΔΤΒΝ/894/Τμ . Δ/Φ.14.1/2017 Τροποποιʆηση της κοινηʆ ς υπουργικηʆ ς αποʆ φασης υπ’
αριθμ. 3329/15.2.1989 (ΦΕΚ 132/Β΄/21.2.1989) «Κανονισμοιʆ  για την παραγωγηʆ , αποθηʆ κευση και
διαʆ θεση σε καταναʆ λωση εκρηκτικωʆ ν υλωʆ ν», ΦΕΚ 1628/Β`/16.5.2017

-  Υ.Α.Οικ.21867/2016  «Όροι,  προϋποθεʆσεις  κα  διαδικασιʆες  εγκριʆσεων  τυʆ που  και  αδειωʆ ν
κυκλοφοριʆας που αφορουʆ ν τα Μηχανηʆ ματα Έργων (Μ.Ε.) και τα οχηʆ ματα ειδικηʆ ς κατηγοριʆας, ΦΕΚ
3276/Β΄/12.10.2016

- Υ.Α.Οικ.84123/305/Φ113/2016 Τροποποιʆηση - συμπληʆ ρωση της υπ’ αριθ. Οικ.1032/166/Φ.Γ.9.6.4
(Η)’  (Β’ 519 6-3-2013) αποʆ φασης του Υφυπουργουʆ  Αναʆ πτυξης,  Ανταγωνιστικοʆ τητας,  Υποδομωʆ ν,
Μεταφορωʆ ν και Δικτυʆ ων «Καταʆ ταξη των μηχανημαʆ των εʆργου σε ειδικοʆ τητες και ομαʆ δες, ως προς τη
δραστηριοʆ τητα  του  χειρισμουʆ  συʆ μφωνα  με  το  Π.δ.  113/2012  (Α’/198)  και  αντιστοιʆχιση  των
υφισταμεʆνων αδειωʆ ν που εʆχουν εκδοθειʆ  συʆ μφωνα με το Π.δ.  22/1976 (Α’/6) ηʆ  το Π.δ.  31/1990
(Α’/11) με τις  αʆ δειες  που εκδιʆδονται κατ’  εφαρμογηʆ  του Προεδρικουʆ  αυτουʆ  διαταʆ γματος» οʆ πως
τροποποιηʆ θηκε και ισχυʆ ει, ΦΕΚ 2481/Β`/11.8.2016

Υ.Α.Οικ.34331/Δ9.8920/2016  «Απλουʆ στευση  διαδικασιωʆ ν  Σωʆ ματος  Επιθεωʆ ρησης  Εργασιʆας
(Σ.ΕΠ.Ε.)  μεʆσω του Ολοκληρωμεʆνου Πληροφοριακουʆ  Συστηʆ ματος του Σ.ΕΠ.Ε  (ΟΠΣ-ΣΕΠΕ)»,  ΦΕΚ
2458/Β`/10.8.2016 

- Υ.Α.Οικ.52019/ΔΤΒΝ 1152/2016 Προσαρμογηʆ  της ελληνικηʆ ς  νομοθεσιʆας προς τις διαταʆ ξεις της
Οδηγιʆας 2014/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκουʆ  Κοινοβουλιʆου και του Συμβουλιʆου της 26ης Φεβρουαριʆου
2014 για  την  εναρμοʆ νιση  των  νομοθεσιωʆ ν  των  κρατωʆ ν  μελωʆ ν  σχετικαʆ  με  τις  συσκευεʆς  και  τα
συστηʆ ματα προστασιʆας που προοριʆζονται για χρηʆ ση σε εκρηʆ ξιμες ατμοʆ σφαιρες (αναδιατυʆ πωση),
ΦΕΚ 1426/Β`/20.5.2016

- Ν4412/2016 «Δημοʆ σιες Συμβαʆ σεις Έργων, Προμηθειωʆ ν και Υπηρεσιωʆ ν (προσαρμογηʆ  στις οδηγιʆες
2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ»
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-  Εγκ.Οικ.20958/2015  «Τηʆ ρηση  ιατρικωʆ ν  φακεʆλων  και  βεβαιωʆ σεων  καταλληλοʆ τητας  των
εργαζομεʆνων»

-  Εγκ.  Οικ.  20958/2015  -  Τηʆ ρηση  ιατρικωʆ ν  φακεʆλων  και  βεβαιωʆ σεων  καταλληλοʆ τητας  των
εργαζομεʆνωνΕγκ.Οικ.24120/1336/2014  «Ανακοιʆνωση  δημοσιʆευσης  της  υ.α.  με  αριθ.
14867/825/2014 (1241/Β) «Απλοποιʆηση διαδικασιωʆ ν τηʆ ρησης αρχειʆων για θεʆματα Ασφαʆ λειας και
Υγειʆας  στην  εργασιʆα  στα  τεχνικαʆ  εʆργα»  Εγκ.42628/Δ10.130/2014  «Υποχρεʆωση  υποβοληʆ ς
εργαζομεʆνων σε ιατρικεʆς εξεταʆ σεις»

- Εγκ.οικ.36801/Δ10.114/8.11.2013 «Υπουργικηʆ  Αποʆ φαση οικ.32205/Δ10.96/2.10.2103 «Ελαʆ χιστα
απαιτουʆ μενα υλικαʆ  πρωʆ των βοηθειωʆ ν στους χωʆ ρους εργασιʆας», ΦΕΚ 2562/Β΄/11.10.2013

- Εγκ.οικ.12370/1435/2013 Όσον αφοραʆ  τις διαταʆ ξεις για την υγειʆα και την ασφαʆ λεια στην εργασιʆα
(ΑΥΕ) οι οποιʆες περιλαμβαʆ νονται στο ν. 4144/2013, ΦΕΚ --/22/4.2013

-  Y.A.Οικ.1032/166/φ.γ.9.6.4(Η)/2013  «Καταʆ ταξη  των  μηχανημαʆ των  εʆργου  σε  ειδικοʆ τητες  και
ομαʆ δες,  ως  προς  τη  δραστηριοʆ τητα  του  χειρισμουʆ  συʆ μφωνα  με  το  π.δ.  113/2012  (198/Α)  και
αντιστοιʆχιση των υφισταʆ μενων αδειωʆ ν που εʆχουν εκδοθειʆ συʆ μφωνα με το π.δ. 22/1976 (6/Α) ηʆ  το
π.δ.  31/1990  (11/Α)  με  τις  αʆ δειες  που  εκδιʆδονται  κατ  εφαρμογηʆ  του  προεδρικουʆ  αυτουʆ
διαταʆ γματος», ΦΕΚ 519/Β`/6.3.2013

- ΠΔ115/2012 «Καθορισμοʆ ς ειδικοτηʆ των και βαθμιʆδων για τις επαγγελματικεʆς δραστηριοʆ τητες: (α)
της  εκτεʆλεσης,  συντηʆ ρησης,  επισκευηʆ ς  και  επιτηʆ ρησης  της  λειτουργιʆας  μηχανολογικωʆ ν
εγκατασταʆ σεων  σε  βιομηχανιʆες  και  αʆ λλες  μοναʆ δες,  (β)  του  χειρισμουʆ  και  της  επιτηʆ ρησης
ατμολεβηʆ των  και  (γ)  της  εκτεʆλεσης  τεχνικουʆ  εʆργου  και  της  παροχηʆ ς  τεχνικηʆ ς  υπηρεσιʆας  για
εργασιʆες ηλεκτροσυγκοʆ λλησης και οξυγονοκοʆ λλησης, καθορισμοʆ ς επαγγελματικωʆ ν προσοʆ ντων και
προϋποθεʆσεων  για  την  αʆ σκηση  των  δραστηριοτηʆ των  αυτωʆ ν  αποʆ  φυσικαʆ  προʆ σωπα  και  αʆ λλες
ρυθμιʆσεις», ΦΕΚ 200/Α΄/2012

-  ΠΔ114/2012  «Καθορισμοʆ ς  ειδικοτηʆ των  και  βαθμιʆδων  επαγγελματικωʆ ν  προσοʆ ντων  για  την
επαγγελματικηʆ  δραστηριοʆ τητα  της  κατασκευηʆ ς,  συντηʆ ρησης,  επισκευηʆ ς  και  επιτηʆ ρησης  της
λειτουργιʆας των εγκατασταʆ σεων καυʆ σης υγρωʆ ν και αεριʆων καυσιʆμων για την παραγωγηʆ  ζεστουʆ
νερουʆ ,  καθορισμοʆ ς  επαγγελματικωʆ ν  προσοʆ ντων  και  προϋποθεʆσεων  για  την  αʆ σκηση  της
δραστηριοʆ τητας αυτηʆ ς αποʆ  φυσικαʆ  προʆ σωπα και αʆ λλες ρυθμιʆσεις», ΦΕΚ 199Α/12

ΠΔ113/2012  «Καθορισμοʆ ς  ειδικοτηʆ των  για  την  επαγγελματικηʆ  δραστηριοʆ τητα  του  χειρισμουʆ
μηχανημαʆ των  τεχνικωʆ ν  εʆργων,  καθορισμοʆ ς  κριτηριʆων  για  την  καταʆ ταξη  των  μηχανημαʆ των  σε
ειδικοʆ τητες  και  ομαʆ δες,  καθορισμοʆ ς  επαγγελματικωʆ ν  προσοʆ ντων  και  προϋποθεʆσεων  για  την
αʆ σκηση της επαγγελματικηʆ ς  αυτηʆ ς  δραστηριοʆ τητας αποʆ  φυσικαʆ  προʆ σωπα και αʆ λλες  ρυθμιʆσεις»,
ΦΕΚ 198Α/12

-  ΠΔ112/2012  «Καθορισμοʆ ς  ειδικοτηʆ των  και  βαθμιʆδων  επαγγελματικωʆ ν  προσοʆ ντων  για  την
επαγγελματικηʆ  δραστηριοʆ τητα  της  κατασκευηʆ ς,  συντηʆ ρησης  και  επισκευηʆ ς  υδραυλικωʆ ν
εγκατασταʆ σεων  και  προϋποθεʆσεις  για  την  αʆ σκηση  της  δραστηριοʆ τητας  αυτηʆ ς  αποʆ  φυσικαʆ
προʆ σωπα», ΦΕΚ 197Α/12

- Εγκ. 27/2012 - (Αρ. πρωτ. ΔΙΠΑΔ/οικ./369/15.10.2012) «Ένταξη στα συμβατικαʆ  τευʆ χη (ΕΣΥ) των
δημοπρατουʆ μενων εʆργων, αʆ ρθρου σχετικουʆ  με τα «απαιτουʆ μενα μεʆτρα ασφαʆ λειας και υγειʆας στο
εργοταʆ ξιο»

- ΕΓΚ10201/ΣΕΠΕ «Θεωʆ ρηση Σχεδιʆου και Φακεʆλου Ασφαʆ λειας και Υγειʆας», 27/03/2012

-  ΥΑ6690/2012  «Προϊοʆ ντα  Δομικωʆ ν  Κατασκευωʆ ν:  χαρακτηριστικαʆ ,  τεχνικεʆς  προδιαγραφεʆς,
διαδικασιʆες αξιολοʆ γησης συμμοʆ ρφωσης και σηʆ μανση συμμοʆ ρφωσης «CE», ΦΕΚ 1914Β/12 

- Ν4030/2011, «Νεʆος τροʆ πος εʆκδοσης αδειωʆ ν δοʆ μησης, ελεʆγχου κατασκευωʆ ν και λοιπεʆς διαταʆ ξεις»,
ΦΕΚ 249Α/11
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- ΥΑ2223/2011 «Κανονισμοʆ ς Μεταλλευτικωʆ ν και Λατομικωʆ ν Εργασιωʆ ν (ΚΜΛΕ)», ΦΕΚ 1227Β/11

- ΥΑ6952/2011 «Υποχρεωʆ σεις και μεʆτρα για την ασφαληʆ  διεʆλευση των πεζωʆ ν καταʆ  την εκτεʆλεση
εργασιωʆ ν σε κοινοʆ χρηστους χωʆ ρους ποʆ λεων και οικισμωʆ ν που προοριʆζονται για την κυκλοφοριʆα
πεζωʆ ν», ΦΕΚ 420Β/11

2006 – 2010

- Ν3850/2010 «Κυʆ ρωση του Κωʆ δικα νοʆ μων για την υγειʆα και την ασφαʆ λεια των εργαζομεʆνων», ΦΕΚ
84Α,  ο  οποιʆος  αντικατεʆστησε  το  Ν1568/1985  «Υγιεινηʆ  και  ασφαʆ λεια  των  εργαζομεʆνων»,  ΦΕΚ
117Α/85  και  το  ΠΔ17/1996  «Μεʆτρα  για  τη  βελτιʆωση  της  ασφαʆ λειας  και  της  υγειʆας  των
εργαζομεʆνων σε συμμοʆ ρφωση με τις οδηγιʆες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ», ΦΕΚ 11Α/96, οʆ πως
τροποποιηʆ θηκε με το ΠΔ159/1999 (ΦΕΚ 157Α/99)

-  ΠΔ82/2010  «Ελαʆ χιστες  προδιαγραφεʆς  υγειʆας  και  ασφαʆ λειας  οʆ σον  αφοραʆ  στην  εʆκθεση  των
εργαζομεʆνων  σε  κινδυʆ νους  προερχοʆ μενους  αποʆ  φυσικουʆ ς  παραʆ γοντες  (τεχνητηʆ  οπτικηʆ
ακτινοβολιʆα), σε συμμοʆ ρφωση με την οδηγιʆα 2006/25/ΕΚ», ΦΕΚ 145Α/10

-  ΠΔ57/2010  «Προσαρμογηʆ  της  Ελληνικηʆ ς  Νομοθεσιʆας  προς  την  Οδηγιʆα  2006/42/ΕΚ  του
Ευρωπαϊκουʆ  Κοινοβουλιʆου και του Συμβουλιʆου «σχετικαʆ  με τα μηχανηʆ ματα και την τροποποιʆηση
της  οδηγιʆας  95/16/ΕΚ»  και  καταʆ ργηση  των  Π.Δ.  18/96  και  377/93»,  ΦΕΚ  97Α,  οʆ πως
τροποποιηʆ θηκε με το ΠΔ81/2011, ΦΕΚ 197Α/10

- ΥΑ21017/2009 «Όροι και προϋποθεʆσεις λειτουργιʆας των επιχειρηʆ σεων που ασχολουʆ νται με τις
εργασιʆες κατεδαʆ φισης και αφαιʆρεσης αμιαʆ ντου ηʆ /και υλικωʆ ν που περιεʆχουν αμιʆαντο αποʆ  κτιʆρια,
κατασκευεʆς,  συσκευεʆς,  εγκατασταʆ σεις και  πλοιʆα,  καθωʆ ς  επιʆσης και  με τις  εργασιʆες  συντηʆ ρησης,
επικαʆ λυψης και εγκλεισμουʆ  αμιαʆ ντου ηʆ /και υλικωʆ ν που περιεʆχουν αμιʆαντο », ΦΕΚ 1287Β/09

- Εγκ. 6/2008 «Διευκρινιʆσεις σχετικαʆ  με την εκποʆ νηση Σχεδιʆου Ασφαʆ λειας και Υγειʆας (ΣΑΥ) και την
καταʆ ρτιση Φακεʆλου Ασφαʆ λειας και Υγειʆας (ΦΑΥ) των Δημοσιʆων Έργων» ΦΕΚ--/31/3.2008

-  ΕΓΚ6/ΔΙΠΑΔ/οικ/215  «Διευκρινηʆ σεις  σχετικαʆ  με  την  εκποʆ νηση  ΣΑΥ  και  ΦΑΥ  των  Δημοσιʆων
Έργων» 31/03/2008

- ΠΔ162/2007 «Προστασιʆα της υγειʆας των εργαζομεʆνων που εκτιʆθενται σε ορισμεʆνους χημικουʆ ς
παραʆ γοντες  καταʆ  την  διαʆ ρκεια  της  εργασιʆας  τους,  καταʆ  τροποποιʆηση  του  π.δ.  307/1986 οʆ πως
ισχυʆ ει, σε συμμοʆ ρφωση προς την Οδηγιʆα 2006/15/ΕΚ», ΦΕΚ 202Α/07

- ΠΔ212/2006 «Προστασιʆα  των  εργαζομεʆνων που εκτιʆθενται  σε  αμιʆαντο  καταʆ  την εργασιʆα,  σε
συμμοʆ ρφωση με την οδηγιʆα 83/477/ΕΟΚ του Συμβουλιʆου, οʆ πως αυτηʆ  τροποποιηʆ θηκε με την οδηγιʆα
91/382/ΕΟΚ  του  Συμβουλιʆου  και  την  οδηγιʆα  2003/18/ΕΚ  του  Ευρωπαϊκουʆ  Κοινοβουλιʆου  και
Συμβουλιʆου», ΦΕΚ 212Α/06

-  ΠΔ149/2006  «Eλαʆ χιστες  προδιαγραφεʆς  υγειʆας  και  ασφαʆ λειας  οʆ σον  αφοραʆ  την  εʆκθεση  των
εργαζομεʆνων σε κινδυʆ νους προερχοʆ μενους αποʆ  φυσικουʆ ς παραʆ γοντες (θοʆ ρυβος) σε εναρμοʆ νιση με
την οδηγιʆα 2003/10/ΕΚ», ΦΕΚ 159Α/06

2000 - 2005

-  ΠΔ  176/2005  «Ελαʆ χιστες  προδιαγραφεʆς  υγειʆας  και  ασφαʆ λειας  οʆ σον  αφοραʆ  στην  εʆκθεση
εργαζομεʆνων  σε  κινδυʆ νους  προερχοʆ μενους  αποʆ  φυσικουʆ ς  παραʆ γοντες  (κραδασμουʆ ς),  σε
συμμοʆ ρφωση με την Οδηγιʆα 2002/44/ΕΚ», ΦΕΚ 227Α/05

- ΠΔ 155/2004 - Τροποποιʆηση του πδ 395/94 «Ελαʆ χιστες προδιαγραφεʆς ασφαʆ λειας και υγειʆας για
τη  χρησιμοποιʆηση  εξοπλισμουʆ  εργασιʆας  αποʆ  τους  εργαζομεʆνους  καταʆ  την  εργασιʆας  τους  σε
συμμοʆ ρφωση  με  την  οδηγιʆα  89/655/ΕΟΚ»  (Α/220)  οʆ πως  εʆχει  τροποποιηθειʆ  και  ισχυʆ ει,  σε
συμμοʆ ρφωση με την οδηγιʆα 2001/45/ΕΚ, ΦΕΚ 121/Α’/5-7- 2004
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-  ΚΥΑ  15085/  15085/593/2003  «Κανονισμοʆ ς  Ελεʆγχων  Ανυψωτικωʆ ν  Μηχανημαʆ των»  ΦΕΚ
1186/Β'/25-8-2003

- ΥΑ 502/2003 «Έγκριση Τεχνικηʆ ς Προδιαγραφηʆ ς  Σηʆ μανσης Εκτελουʆ μενων Οδικωʆ ν Έργων εντοʆ ς
και εκτοʆ ς κατοικημεʆνων περιοχωʆ ν ως ελαʆ χιστα οʆ ρια», ΦΕΚ 946/03

-  ΑΠ.  ΔΙΠΑΔ/οικ  889/2002  «Προʆ ληψη  και  αντιμετωʆ πιση  του  εργασιακουʆ  κινδυʆ νου  καταʆ  την
κατασκευηʆ  Δημοσιʆων Έργων», ΦΕΚ 16Β/03

-  ΑΠ.  ΔΙΠΑΔ/οικ  177/2001  «Προʆ ληψη  εργασιακουʆ  κινδυʆ νου  καταʆ  τη  μελεʆτη  του  εʆργου»,  ΦΕΚ
266Β/01

- ΑΠ.ΔΕΕΠΠ/οικ 85/2001 «Καθιεʆρωση του Σχεδιʆου Ασφαʆ λειας και Υγειʆας (ΣΑΥ) και του Φακεʆλου
Ασφαʆ λειας και Υγειʆας (ΦΑΥ) ως απαραιʆτητων στοιχειʆων για την εʆγκριση μελεʆτης στο σταʆ διο της
οριστικηʆ ς μελεʆτης ηʆ /και της μελεʆτης εφαρμογηʆ ς σε καʆ θε Δημοʆ σιο Έργο», ΦΕΚ 686Β/01

-  ΑΠ.  οικ  433/2000  «Καθιεʆρωση  του  Φακεʆλου  Ασφαʆ λειας  και  Υγειʆας  (ΦΑΥ)  ως  απαραιʆτητου
στοιχειʆου για τη προσωρινηʆ  και οριστικηʆ  παραλαβηʆ  καʆ θε Δημοʆ σιου Έργου», ΦΕΚ 1176Β/00

Προ του 2000

- Ν2696/1999 «Κυʆ ρωση του Κωʆ δικα Οδικηʆ ς Κυκλοφοριʆας», ΦΕΚ 57Α, οʆ πως τροποποιηʆ θηκε με το
Ν3542/07 «Τροποποιηʆ σεις διαταʆ ξεων του Κωʆ δικα Οδικηʆ ς Κυκλοφοριʆας», ΦΕΚ 50Α/99

- ΠΔ 90/1999 «Καθορισμοʆ ς  οριακωʆ ν  τιμωʆ ν  εʆκθεσης και  ανωʆ τατων οριακωʆ ν  τιμωʆ ν  εʆκθεσης των
εργαζομεʆνων  σε  ορισμεʆνους  χημικουʆ ς  παραʆ γοντες  καταʆ  την  διαʆ ρκεια  της  εργασιʆας  τους  σε
συμμοʆ ρφωση  με  τις  οδηγιʆες  91/322/ΕΟΚ  και  96/94/ΕΚ  της  Επιτροπηʆ ς  και  τροποποιʆηση  και
συμπληʆ ρωση  του  π.δ.  307/86  “Προστασιʆα  της  υγειʆας  των  εργαζομεʆνων  που  εκτιʆθενται  σε
ορισμεʆνους  χημικουʆ ς  παραʆ γοντες  καταʆ  την  διαʆ ρκεια  της  εργασιʆας  τους”  (135/Α)  οʆ πως
τροποποιηʆ θηκε με το π.δ. 77/93 (34/Α)» ΦEK 94/A/13-5-99

- ΠΔ 17/1996 «Mεʆτρα για την βελτιʆωση της ασφαʆ λειας και της υγειʆας των εργαζομεʆνων καταʆ  την
εργασιʆα σε συμμοʆ ρφωση με τις οδηγιʆες 89/391/EOK και 91/383/EOK», ΦEK 11/A/18-1-96)

- ΠΔ305/1996 «Ελαʆ χιστες προδιαγραφεʆς ασφαʆ λειας και υγειʆας που πρεʆπει να εφαρμοʆ ζονται στα
προσωριναʆ  ηʆ  κινηταʆ  εργοταʆ ξια σε συμμοʆ ρφωση προς την οδηγιʆα 92/57/ΕΟΚ», ΦΕΚ 212/Α/96

- ΠΔ105/1995 «Ελαʆ χιστες προδιαγραφεʆς για τη σηʆ μανση ασφαʆ λειας ηʆ /και υγειʆας στην εργασιʆα σε
συμμοʆ ρφωση με την οδηγιʆα 92/58/ΕΟΚ», ΦΕΚ 67Α/95

- Ν2224/1994 «Ρυʆ θμιση θεμαʆ των εργασιʆας, συνδικαλιστικωʆ ν δικαιωμαʆ των, Υγιεινηʆ ς– Ασφαʆ λειας
κλπ», ΦΕΚ 112Α/94, οʆ πως συμπληρωʆ θηκε με την ΥΑ 25231/10 «Κατηγοριοποιʆηση παραβαʆ σεων και
καθορισμοʆ ς  υʆ ψους προστιʆμων που επιβαʆ λλονται  αποʆ  τους Επιθεωρητεʆς  Εργασιʆας  του  Σωʆ ματος
Επιθεωʆ ρησης Εργασιʆας (ΣΕΠΕ)», ΦΕΚ 2150Β/94

- ΠΔ397/1994 «Ελαʆ χιστες προδιαγραφεʆς ασφαʆ λειας και υγειʆας καταʆ  τη χειρωνακτικηʆ  διακιʆνηση
φορτιʆων που συνεπαʆ γεται κιʆνδυνο ιδιʆως για τη ραʆ χη και την οσφυϊκηʆ  χωʆ ρα των εργαζομεʆνων σε
συμμοʆ ρφωση προς την οδηγιʆα του Συμβουλιʆου 90/269/ΕΟΚ», ΦΕΚ 221Α/94

-  ΠΔ396/1994  «Ελαʆ χιστες  προδιαγραφεʆς  ασφαʆ λειας  και  υγειʆας  για  τη  χρηʆ ση  αποʆ  τους
εργαζοʆ μενους εξοπλισμωʆ ν ατομικηʆ ς προστασιʆας καταʆ  την εργασιʆα σε συμμοʆ ρφωση προς την οδηγιʆα
του Συμβουλιʆου 89/656/ΕΟΚ», ΦΕΚ 220Α/94

- ΠΔ395/1994 «Ελαʆ χιστες προδιαγραφεʆς ασφαʆ λειας και υγειʆας για τη χρησιμοποιʆηση εξοπλισμουʆ
εργασιʆας  αποʆ  τους  εργαζοʆ μενους  καταʆ  την  εργασιʆα  τους  σε  συμμοʆ ρφωση  με  την  οδηγιʆα  του
Συμβουλιʆου 89/655/ΕΟΚ», ΦΕΚ 220Α/94, οʆ πως τροποποιηʆ θηκε με τα ΠΔ89/1999 (ΦΕΚ 94Α/99)
και ΠΔ304/2000 (ΦΕΚ 241Α/00) και ΠΔ155/2004 (ΦΕΚ 121Α/04).
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- Υ.Α. οικ.31245/1993 «Συσταʆ σεις για κατεδαφιʆσεις κτηριʆων» ΦΕΚ 451Β/93

- ΠΔ77/1993 «προστασιʆα των εργαζομεʆνων αποʆ  φυσικουʆ ς, χημικουʆ ς και βιολογικουʆ ς παραʆ γοντες.
Τροποποιʆηση και συμπληʆ ρωση προς την οδηγιʆα του συμβουλιʆου 88/642/ΕΟΚ», ΦΕΚ 34Α/93

-  ΚΥΑ16440/1993  «Κανονισμοʆ ς  παραγωγηʆ ς  και  διαʆ θεσης  στην  αγοραʆ  συναρμολογουʆ μενων
μεταλλικωʆ ν  στοιχειʆων  για  την  ασφαληʆ  κατασκευηʆ  και  χρηʆ ση  μεταλλικωʆ ν  σκαλωσιωʆ ν»,  ΦΕΚ
756Β/93

- ΠΔ225/1989 «Υγιεινηʆ  και ασφαʆ λεια στα υποʆ γεια τεχνικαʆ  εʆργα» ΦΕΚ 106/Α/89

- ΠΔ307/1986 «Προστασιʆα της υγειʆας των εργαζομεʆνων που εκτιʆθενται σε ορισμεʆνους χημικουʆ ς
παραʆ γοντες  καταʆ  τη  διαʆ ρκεια  της  εργασιʆας  τους»,  ΦΕΚ  135Α,οʆ πως  τροποποιηʆ θηκε  με  το
ΠΔ12/2012, ΦΕΚ 19/Α

- N 1568/85 «Υγιεινηʆ  και ασφαʆ λεια των εργαζομεʆνων» ΦΕΚ 177/Α/18-10-1985

-  N1430/1984  «Κυʆ ρωση  της  αριθμ.  62  Διεθνουʆ ς  Συμβαʆ σεις  Εργασιʆας,  που  αφοραʆ  τις  διαταʆ ξεις
ασφαʆ λειας στην οικοδομικηʆ  βιομηχανιʆα και τη ρυʆ θμιση θεμαʆ των πουεʆχουν σχεʆση με αυτηʆ », ΦΕΚ
49/Α/84

- ΥΑ130646/1984 «Ημερολοʆ γιο Μεʆτρων Ασφαʆ λειας», ΦΕΚ 154/Β/84

- Ν1396/1983 «Υποχρεωʆ σεις ληʆ ψης και τηʆ ρησης των μεʆτρων ασφαʆ λειας στις οικοδομεʆς και λοιπαʆ
ιδιωτικαʆ  τεχνικαʆ  εʆργα», ΦΕΚ 126/Α/83

- ΠΔ1073/1981 «Περιʆ μεʆτρων ασφαλειʆας καταʆ  την εκτεʆλεσιν εργασιωʆ ν εις εργοταʆ ξια οικοδομωʆ ν και
παʆ σης φυʆ σεως εʆργων αρμοδιοʆ τητος Πολιτικουʆ  Μηχανικουʆ », ΦΕΚ 260/Α/81

-  ΠΔ778/1980  «Περιʆ  των μεʆτρων  ασφαλειʆας  καταʆ  την  εκτεʆλεσιν  οικοδομικωʆ ν  εργασιωʆ ν»,  ΦΕΚ
193/Α/80

-  ΠΔ95/1978  «Περιʆ  μεʆτρων  υγιεινηʆ ς  και  ασφαʆ λειας  των  απασχολουμεʆνων  εις  εργασιʆας
συγκολληʆ σεων» ΦΕΚ 20/Α/78
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